

## UN BUEN DERROTERO

### Contra la inmoralidad en auge

Hacia falta una disposición gubernativa sobre un asunto de que hemos tratado en ocasiones diversas, de gran interés para el decoro de la población.

Acaso no habríamos tardado en volver a abordar el tema, pero se nos ha anticipado en buen hora el gobernador civil.

Seguramente será motivo de beneplácito en las familias la circular en que el señor Fernández Vega declara que, en vista del incremento que adquiere en esta provincia la propaganda pornográfica en libros, folletos, estampas y postales que se exhiben en escaparates y vitrinas de establecimientos y puestos públicos, con grave perjuicio para la moral y buenas costumbres, encarece a los agentes de la autoridad que no consientan tales exhibiciones, y le den cuenta para dictar sanciones.

Rigurosas deben ser, para que la ejemplaridad perdure, y no resulte la medida olvidada al poco tiempo, como sucedió en otras épocas. Y bueno será también que se vigile y persiga la venta clandestina, pues esa clase de publicaciones, al mismo tiempo que atentan contra la moral y las buenas costumbres, corrompen a la juventud, la hacen asequible a te-

ribles enfermedades y contribuyen poderosamente a la degeneración de la raza. Se trata de una medida en defensa de la salud pública.

Emprendida ya la marcha por tan acertado derrotero, bueno será también que se dicten otras órdenes que abarquen con la posible amplitud el problema de la inmoralidad, a fin de resolverlo extinguiéndola en sus públicas manifestaciones.

La blasfemia, signo de relajación e inculpa, encuentra ancho campo de acción. Hay que combatirla con rigor. Débese asimismo evitar la exhibición de hetairas descocadas en la vía pública; las «juergas» escandalosas a media noche; la invasión del desenfado femenino en las encrucijadas de la Manigua, llena de focos de perversión tan a la vista, que son un bochorno y debírase hacerlos desaparecer del lugar en que están enclavados en el mismo corazón de la ciudad...

Hay mucho por hacer en el aspecto que señalamos. Hará bien el gobernador en proseguir la campaña emprendida. Se lo agradecerá el vecindario.

## TRIBUNA LIBRE

### El subsidio a las familias numerosas

Fijense bien en que digo «subsidio». Temo que el lector sustituya el vocablo por el de «suicidio», por resultar más «eufónico», si él tiene también numerosa familia.

En lo que menos pensarían los gobernantes decretadores del subsidio es que un individuo pudiera tener una familia numerosa al año de su boda. La realidad les demuestra que esto es factible. Y hace temer que crezcan desmesuradamente los gastos del Tesoro público.

Ved el caso estupendo de Huelva, noticiado ayer. En esa ciudad, en el barrio del Brasil, Consuelo Domingo ha demostrado que es una mujer más fuerte que la mujer fuerte de que nos habla la Biblia.

«Ha dado a luz tres niños y los médicos esperan otro más.»

Si le diera por repetir el número en su segundo alumbramiento, dentro de un año, será cosa de que el Gobierno piense en abolir la ley de subsidio. Tras tornará toda la economía nacional esa madre fenómeno, que es Consuelo para todo el mundo, menos para su esposo amantísimo. Porque hay que imaginarse en el caso horrible de ese hombre, sobre todo, al comprobar que ninguno de los cuatro infantes traía un pan debajo del brazo, aunque fuese sin la baja de 10 céntimos que en Granada nos tienen prometida las autoridades.

Rafael González, que así se llama este «pater familias», es, ¡pásmense ustedes!, un obrero en paro. Si llega a estar en activo, es posible que los médicos estuviesen a estas horas esperando el noveno vástago.

A Rafael y su esposa fecundísima, los visitó el presidente de la Diputación para hacerles un regalo y dar un destino al marido. Esa visita es egoísta. Quiso evitar el presidente que enviaran los chi quillos a la Inclusa y arruinaran a la Corporación.

De todas maneras, merecieron el beneficio, por cumplir a conciencia el precepto «erescite et multiplicamini».

No son las granadinas tan prolíficas. Aquí es raro que un matrimonio tenga unos gemelos; mucho menos una botonadura, como esos admirables cónyuges onubenses. Después de todo, quizás será mejor así. Que cada madre pobre diese a luz cuatro rorros para que luego se nos acercaran las criaturitas, en las cercanías de bares y restaurantes, a pedirnos limosna, sería una lástima.

Don Gil de las Calzas Verdes.

### TRABAJOS DE REEDIFICACION EN LA REGION DESTRUIDA POR LOS TERREMOTOS

Dicen de Roma que los trabajos de reedificación en la región de Vulture, en la que tantos estragos produjeron los terremotos del 23 de julio de 1930, van muy adelantados, si bien los enormes daños ocasionados tardarán aún mucho tiempo en ser totalmente remediados.

Hasta la fecha se han levantado, en lugar de los edificios destruidos, 931 casas nuevas, que en total tienen 3.746 estancias, y dan, por tanto, posibilidades

para el alojamiento de un buen número de personas.

Los trabajos de reedificación están dirigidos por la Sección de obras públicas.

En su tiempo se dió cuenta al Gobierno de haber sido destruidos o fuertemente deteriorados por los terremotos 25.000 edificios. Para su reparación o reedificación se confeccionaron inmediatamente proyectos y planos, especiales, de los cuales han sido hasta ahora examinados y aprobados 18.000.

Los gastos de construcción de los proyectos hasta la fecha aprobados ascienden a ciento treinta millones de liras. De este importe ya se han puesto a disposición 51,5 millones de liras.

Para los trabajos de restauración de edificios públicos que sufrieron daños se han empleado ya tres millones de liras y hasta tanto que se terminen los trabajos que son necesarios para la total restauración habrá necesidad de otros tres millones de liras.

## LA GUARDIA CIVIL TRABAJA

### Un robo de más de mil doscientas pesetas, en vinos y otros artículos SON CAPTURADOS DOS DE LOS AUTORES

Hace días notó el dueño del establecimiento de bebidas «Venta de la Patrona», sito en la carretera de la Sierra, que la mayoría de las botellas de coñac manzanilla y otros licores habían desaparecido, así como vasos, gallinas, un reloj de pared y otras cosas.

Dos puertas estaban fracturadas, notándose además grandes destrozos en la tienda.

Los ladrones habían penetrado en la venta, aprovechando que su dueño, don Sebastián López, vive en una finca cercana, y no quedar nadie que guardara las existencias allí almacenadas.

El señor López dió conocimiento del hecho al cabo de capturas de la Guardia civil don Rogelio Morcillo, quien inmediatamente comenzó las pesquisas hasta averiguar el paradero de los objetos robados.

Hecho un inventario en la tienda, se comprobó la falta de 220 botellines de coñac, ojen y otros licores, valorados en 440 pesetas; 24 de manzanilla, en 68 pesetas; 12 de champán, en 180; cinco docenas de vasos, tres de copas llamadas «medianos», cuatro docenas de platos grandes, tres de chicos, nueve sifones, un reloj de pared valorado en 200 pesetas, dos gallos ingleses y doce gallinas. En total, 1.268 pesetas.

El señor Morcillo, presumiendo acertadamente que los ladrones volverían a terminar su obra de desvalijo, estuvo apostado en la casa, en unión del guardia de la pareja de capturas Antonio Hidalgo.

Anteanoche se encontraban escondidos en la casa, y cuando ya desesperaban de poder capturarlos sintieron que por uno de los balcones penetraba un hombre, quedando dos más en la calle.

Cuando el randa hubo penetrado en la casa, le dieron el alto, así como a sus «ayudantes», uno de los cuales logró escapar, quedando el otro detenido.

Trasladados al cuartel de la Guardia civil, se confesaron autores del robo an-

terior, manifestando que éste lo hicieron en tres noches.

Los dos detenidos se llaman Miguel Beltrán Jodar, de veintidós años, y Miguel Baños Martínez (a) «El Niño de la Carbonera».

El que logró fugarse es otro «Miguelico» apellidado López Marin y de apodo «El Limosnero».

Estrechados a preguntas, dijeron don de llevaban los artículos, ocupándose los individuos de la Benemérita, en la madrugada de ayer, en rescatarlos.

De todo lo robado sólo se pudieron recuperar 21 botellas y el reloj, que lo había adquirido el dueño de un establecimiento de relojería de la plaza de la Trinidad, Cándido Cilles, en 20 pesetas.

Los platos y vasos no se han encontrado, y los demás licores, las gallinas y los dos gallos, que eran de raza inglesa, fueron objeto de un extraordinario ágape, en el que fueron comensales, además de los tres ladrones, los vecinos de Cuevas Coloradas, a espaldas del Sacro Monte, Luis Reyes Arquellada, Antonio Santiago Cantero, Amalia Alcalde García y Virtudes García Ruiz.

Los dos detenidos fueron puestos a disposición del juez de instrucción del Campillo, quien ordenó su traslado a la cárcel.

La Benemérita busca al sujeto fugado. Asimismo parece ser que la referida pareja de capturas tiene una pista de los autores del robo cometido anteanoche en la calle de San Pedro Martir.

## TAL BIA COMO HOY

### HACE VEINTICINCO AÑOS

Ha empezado a hacer uso de quince días de licencia, el juez de instrucción del Campillo de esta capital, don José García Valdecasas.

—En las obras municipales trabajaron 46 hombres.

—En el Hipódromo de los Llanos de Armilla se celebró un match de «football» entre los equipos Granada y Alhambra F. C.

El equipo Alhambra estaba formado por don José Valanguela, don Manuel Palacios, don Francisco Zurita, don Antonio Latorre, don Eduardo Valenzuela, don Fernando Arcos, don Geán Dumortier, don Carlos Manrique, don Pedro Aguilar, don Pedro López Sánchez y don José López Gómez (este portero).

El Granada lo formaban don Manuel Marchena, don José y don Enrique Amaro, don Mariano Romero, don Pedro Pérez, don Rafael Román, don Rafael Vázquez, don José Parra, don José Reyes, don José Mena y don Enrique Pérez.

Venció el Alhambra por un goal a cero. —El ministro de la Gobernación, señor La Cierva, ha declarado que se ocupará este verano en la redacción de reformas, figurando entre ellas, la de la policía.

## OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos registrados ayer

Temperatura máxima a la sombra, 37,4.

Idem mínima a la sombra, 16,8.

Idem media a la sombra, 27,1.

Idem normal en el mes (de 30 años) 24,3

Idem máxima al sol, 40,4.

Idem mínima a 10 cm. sobre tierra, 15.

Idem media a 10 cm. sobre tierra, 24,4.

Idem id. a 20 cm. bajo tierra, 24.

Presión a 18 h. a O. C. (768 ms. alt) 697,5

Idem normal en este Observatorio, 697,5

Tendencia barométrica, en baja, 0,6.

Viento máximo (800 ms alt) W, 6,6.

Idem recorrido en 24 horas, 127 kms.

Lluvia recogida en 24 horas (a 7 h), 0.

Idem en el mes, 0,8.

Idem desde primero d año, 230.

Idem desde 1 d septiembre pdo., 433,4.

## ANUNCIO

... y cuando vaya a Madrid...

alójese en el único Hotel de España que posee JARDIN TERRAZA, y en donde diariamente se celebran CENAS A LA AMERICANA.

— CANA. —

Para largas estancias, precios especiales.

— — —

Dará distinción a su persona y disfrutará del confort de hotel de primera categoría a precio de «pensión». —HOTEL NACIONAL

— — —

MADRID — — —

**Pastillas Bonald**  
CLOROBOROSÓDICAS  
MENTOL Y COCAINA  
Tónico gargarial preventivo de la gripe. Cuananta años de éxito en la venta en farmacias, droguerías y centros de especialidad.

## IMPRESION POLITICA

### El acto contra el Estatuto

Soy de los que se inclinan a creer que las campañas mas exteriorizantes contra el Estatuto nacen y se desarrollan al fuego de una opinion reaccionaria. La significación del acto que ayer se celebró en Madrid en la Plaza de Toros estaba bien determinada políticamente viendo las entidades que componían la comisión que pudieramos llamar organizadora y viendo también la lista de oradores que habian de tomar parte en la protesta contra el Estatuto. Los republicanos, los que verdaderamente sienten la Republica se abstuvieron de acudir al mitin, no porque muchos de ellos no sintiesen una repulsa hacia las aspiraciones catalanas, sino porque el carácter determinado derechista que impregnaba la protesta les impedía ideológicamente asistir.

Sin embargo no es para echar en saco roto el sentir de una opinion que se manifiesta contra un proyecto gubernamental. Esta opinion desviada como anteriormente decimos hacia otras esferas que viven bastante lejos de las esferas patrióticas, puede ser que no se haya parado a meditar la enorme responsabilidad que contraería el Gobierno de España si no diese una solución, sea cual fuere, al problema de Cataluña. La Republica no puede de ningún modo sostener los antiguos prejuicios monárquicos de que lo que no convenia aprobarse se dejaba dormir, acumulándolo para otros tiempos y dejándolo para otras responsabilidades futuras. El nuevo regimen tiene necesariamente poniendo el sacrificio que sea preciso en el empeño, recoger todos aquellos problemas que le legó la monarquía y sin miedo a sus contrariedades resolverlo de una manera terminante.

## LOTERIA NACIONAL

### Los grandes sorteos de la Cruz Roja y de Navidad

En lo que resta de año se verificarán dos grandes sorteos: el de la Cruz Roja, el 10 de octubre, y el de Navidad, en 22 de diciembre.

El de la Cruz Roja constará de 60.000 billetes a 250 pesetas, divididos en décimos a 25 pesetas. El primer premio, de los seis mayores, será de dos millones de pesetas; el segundo, de un millón; el tercero, de 500 mil pesetas; 25 gorduelos de 15.000 pesetas; 2.542, de 1.250 pesetas. Tendrá reintegro cada billete cuyo número termine con la misma cifra que la última del premio mayor. El total de premios, con aproximaciones y centenas, se eleva a 10.374.000 pesetas.

El de Navidad constará de dos series de 35.000 billetes cada una, a 2.000 pesetas el billete, divididos en vigésimos a 100 pesetas. El primer premio, de 15 millones de pesetas; el segundo, de seis millones; el tercero, de tres, y el cuarto, de un millón.

Hay otros tres grandes premios y muchos gorduelos bastante «gordos», mas 1.117 premios de 10.000 pesetas. Tendrán reintegro los números que acaben con cifra igual a la última del premio mayor. El total de premios, con aproximaciones y centenas, se eleva a 48.412.000 pesetas.

Don José Sancho de Urquijo está vendiendo ya infinitad de billetes para el sorteo de la Cruz Roja, y tiene hecho un gran pedido de billetes para el de Navidad. Sabe que a quien madruga Dios le ayuda y no permite que se le anticipe nadie. Y sueña con dar dos gordos tan obesos, que conmuevan hasta los cimientos de Granada.

## COSAS DE LA CALLE

### Una plaga que parecía extinguida

Si, parecía haberse extinguido la plaga de pediguñeos. Llevábamos una temporada de calma en tal aspecto, pero de poco tiempo a esta parte constituyen le gión los individuos de ambos sexos y distintas edades que se dedican a implorar la caridad pública.

Con lo satisfechos que nos hallábamos viendo la vía pública limpia de mendigos.

Con lo bien que «habla» una población libre de esta plaga social.

Pero no. Ahora hay muchos, muchísimos pediguñeos; muchos, muchísimos hombres, mujeres y niños pidiendo limosna. Indudablemente, cuando piden, es porque lo han de menester; mas esto no es una razón, aun en casos de ver-

Por esto el acto celebrado en Madrid en la Plaza de Toros y refrendado por una entidad de tanta importancia como es la que compone las Clases Mercantiles nos mueve a pensar que en España hay una opinión adversa al Estatuto catalán. Podemos ver tras esta manifestación antiestatutista de las clases Mercantiles de Madrid una maniobra política contra el actual Gobierno. Pero descontando esto lo cierto es que el sentimiento antiestatutista viene compartido en una masa de opinion bastante considerable. Frente a ella hay otra realidad que tampoco puede pasar desapercibida. Y esta realidad la forman la inquebrantable voluntad autonomista del pueblo catalán. Así planteado el problema, el Gobierno, agente moderador y que no puede vivir a espaldas de ningún momento del sentir de la opinión, debe controlar, sobre pesar razones y consecuencias y una vez determinado cual ha de ser el fallo ponerlo en práctica sin quebrantamientos y sin miedos.

Los catalanes están obligados también a estudiar este frente de opinion que va en contra de sus aspiraciones autonomistas. La transigencia debe partir de unos y de otros para que el Estatuto pueda salir de las Cortes sin suscitar ni la protesta ni el rencor de la opinion antiestatutista ni tampoco el temor de la opinion catalana.

En la serenidad y en la transigencia mutuas puede hallarse la solución que satisfaga los deseos catalanistas sin herir la susceptibilidad del resto de España.

Fernando Diezta

Madrid 28-7-32

dadera necesidad, porque para eso están las corporaciones y entidades benéficas y las autoridades: para acoger al necesitado y brindarle protección y amparo, si este necesitado es natural del país, pues de lo contrario, lo indicado es enviarlo al punto de su procedencia.

Conste que me refiero sola y exclusivamente a los profesionales de la limosna; a los individuos que, ora solos, ora acompañados de algún niño pequeño, que por regla general suele no ser de ellos, piden en el café y en la calle y en las casas llamando a las puertas de los pisos.

Y sucede, que muchos profesionales de la limosna, «están bien abrigados», como me decía un amigo al referirse a determinados pediguñeos, en cuyo poder fueron hallados bienes y habían abandonado sus pueblos para hacer aquí la temporada.

Por eso urge que las autoridades tomen cartas en el asunto e impidan a todo trance la circulación de pediguñeos. Que se acabe de verdad esta plaga.

Un Transeúnte.

## LOS ABUSOS EN LOS PUEBLOS

### Ocho detenciones arbitrarias en Montefrío

Una vez más nos hacemos eco de la situación anómala creada en los pueblos de nuestra provincia por los monterillos que ahora lo atropellan todo.

A los muchos abusos que se vienen cometiendo en diversas localidades hemos de agregar otro nuevo que se cometió ayer en Montefrío.

Con motivo del funcionamiento de la bolsa de trabajo, y porque al alcalde de aquella villa le pareció oportuno, ordenó la detención de ocho patronos por el grave delito de haberse opuesto a acatar una medida de poca equidad.

¿Es posible que sigan cometiendo esta clase de atropellos en los pueblos en que sus alcaldes hacen «gala» de su autoridad disponiendo detenciones que en casi todos los casos son arbitrarias e injustas?

El gobernador civil no debe tojerar estos abusos, que causan tan graves perjuicios a las personas y que van en desprestigio del régimen actual.

**ESTIMADOS VERANEANTES:** Como en años anteriores, podemos prepararles en varias cajas los artículos que necesitan, siempre de la mejor calidad y a precios módicos: CASA BREVEA les agradecerá sus encargos.—Servimos a provincias; pidan nota de precios, teléfono 2-4-0-8 (Puerta Real, Granada).

De la depresión económica mundial

Paradojas de Francia.-¿Qué le sucederá al franco?

En pocas ocasiones, como en ésta, se habrán dado en el mundo mayores paradojas económicas. Se ha dicho que las clásicas leyes que regían el mundo económico, están en suspenso.

Es posible que suceda así. Pero no hay duda, que es una sangrienta ironía que un país, como Francia, con ochenta y un mil millones de francos oro en las arcas de su Banco de emisión, se encuentre abocado a todos los males de la actual crisis económica: el déficit, el encarecimiento de la vida, el quebrantamiento de su moneda.

Hasta ayer se creyó que Francia era poco menos que un oasis dentro de la miseria del mundo. Poco a poco se ha ido desvaneciendo ese brillo de croupal hasta descubrir que su economía, su hacienda, están lejos, no sólo de la prosperidad, sino hasta de la normalidad y minadas por la crisis que afecta de un modo grave a su producción, con la crisis del comercio exterior; a su armazón fiscal porque el déficit crece desmesuradamente; a su propia economía porque lenta, paulatinamente, como un cáncer, el poder de compra del franco va reduciéndose por una excesiva protección a las clases agrícolas.

Es interesante hilvanar sobre estos tres puntos unas cifras. La crisis del comercio exterior, es gravísima para Francia. Los 12.000 millones de francos de déficit en 1931, que, pese a todos los esfuerzos de reducción de importaciones, a trueque de vulnerar los tratados, no podrán ser reducidos en 1932 más que a 9.000 millones, son una sangría para Francia.

Si se considera que el comercio total en los cinco meses primeros baja de 33.000 millones en 1931, a 21.000 en 1932, se verá que el déficit en proporción es mayor.

¿Cómo se saldarían esos millones, cómo repercutirían en el franco, sin esa tendencia del capitalismo del mundo a centralizar en París su oro?

¿Cómo puede ser la caída el día que el dinero ajeno sea reclamado en masa como acaba de sucederle a Norteamérica, como le sucedió en septiembre a la Gran Bretaña, hasta el punto de tener que hundir la libra?

Problema grave éste de la crisis exportadora, problema grave porque Francia, un 60 por ciento de lo que exporta, son artículos manufacturados, trabajo en esencia, fuente de vida y de producción.

Pero, posiblemente, le gana en importancia el problema fiscal, en buena parte, por la caída en la recaudación de los impuestos que la crisis ocasiona—producido por la causa anterior.

Desde 1926, en que Francia en un esfuerzo gigantesco enderezó su armazón fiscal haciendo que el mundo creyera en un franco nuevo aunque fuera recortado, no se habrá producido una situación parecida. Situación que, traducida a cifras, es ésta: déficit del presupuesto 1930-31, 26,42 millones de francos; del de 1931-32, 4748 millones; del de 1932—nueve meses—4500 millones.

Para 1933... 80000 millones de francos y todavía hay que agregar el déficit de la Caja mútua de los ferrocarriles que ascenderá, en diciembre, a más de 5000 millones.

Las Cámaras han tratado del problema con un exceso de fiema. Su primera etapa de reajuste ha sido suave.

Henry Roy, rapporteur general de la Comisión de finanzas del Senado, dice:

«Si se consideraran los 12000 millones de déficit del comercio exterior, que el balance pagos es deficiente, habrá que lamentarse de la conjunción y superposición de los tres signos clásicos de la amenaza más grave para la moneda de un país.»

LA SUPRESION DEL PATRON ORO HA SIDO PERJUDICIAL PARA INGLATERRA

Lord Aberconway, uno de los máximos prestigios en la industria británica, ha declarado que el abandono de la política monetaria y fiscal que seguía Inglaterra, lejos de favorecer a la industria nacional la perjudica grandemente.

El abandono del patrón oro, decretado en septiembre pasado, ha impuesto a las manufacturas inglesas pesadas cargas que en la teoría no pudieron verse. Más tarde la política proteccionista agrava el problema. Se creyó que con el cambio de política se aumentaría la venta al extranjero y se facilitaría el consumo exterior y Lord Aberconway de muestra que las previsiones no se han realizado y que por el contrario, la crisis comercial inglesa se acrecienta por las medidas o de represalia que adoptan las demás naciones.

Como comprobación de lo anterior véase cómo las medidas de Francia, Bélgica, Alemania, Holanda, Polonia e Italia, naciones que consumen carbón inglés para sus ferrocarriles, han influido en la

Pierre Flandin, ex ministro de Finanzas, no ha sido menos claro. Considerando la insuficiencia de las reformas fiscales, dió por segura la emisión de deuda por el Tesoro. Ya está anunciada con toda la escuela de peligros, sobre todo el del encarecimiento del interés. Pero, dice más, muy sabroso por cierto, cuando señala con esta precisión la doliosa llaga: «Nada incita al poseedor de francos—sea francés o extranjero— a cambiarlos por otra moneda: ninguna parece más segura en el mundo. Pero la experiencia de estos años pasados muestra cuán rápidamente cambian los acontecimientos. Si muchas circunstancias juegan a nuestro, otras se realizan o se preparan que actúan o actuarán en sentido inverso.»

Es difícil, como se ve, pintar con trazos más nítidos, el porvenir que le espera al franco si toda la política económica de Francia no evoluciona.

¿Problema de impuestos nuevos o de economías en los gastos? Lo primero es punto menos que imposible. La riqueza francesa está supergravada. Pero los gastos, los gastos! son «tabours». No importa que desde 1914 la frondosa burocracia haya crecido con 80.000 individuos más. Los partidos los hacen invulnerables.

Pero aun hay más. La industria que sufre todos los contragolpes siente la sorda rabia de la injusticia económica. Por que la protección no tiene fin para la agricultura. El problema plantea la batalla contra la comodidad, los ingresos intangibles y sinempre crecientes de los cinco millones de propietarios franceses, nervio y cogollo de la vida francesa mientras el industrial se arruina falto de mercados, cargado de impuestos.

Un nuevo equilibrio económico, una nueva política piden los economistas. Una guerra, en toda la palabra, contra la vida cara, que es una guerra contra los precios de los productos de la agricultura. Ya el franco de 4 sous oro, es una fábula. Mientras en los tres últimos años el número índice de los precios al por menor de los artículos necesarios para la existencia, en Inglaterra ha caído e nun 20 por ciento, en Alemania en un 17 por ciento y en Estados Unidos en un 22 por ciento, en Francia se encarece en un 5 por ciento. «Este es uno de los síntomas más inquietantes de la situación actual que atestiguan una desvalorización efectiva de nuestra moneda. Esta palabra se han escrito en el «Journal Officiel» de Francia. Y en un día señalado; el 14 de julio.

Recalcadas con esta frase lapidaria: «Si no se busca a este remedio, así como al endeudamiento del Tesoro, para hacer frente a los déficits del presupuesto, una nueva crisis del franco es inevitable.» Pese a los 81.0000 millones de oro del Banco de Francia. ¡Qué paradojas las de este año 1932!

Se intenta despertar al público francés. Se le quiere convencer de que en 1926, con el franco a 13, sólo conoció la euforia engañosa, el nirvana del principio de la inflación, cuyo deslizamiento evitó la mano férrea de Poincaré, empujando la libra de 240 francos a 126 en unas fechas.

Se recuerda que en 1932-33 la inflación produciría el mismo sentimiento de agradable embriaguez... pero que ahora ni hay tantos miles de turistas, visitando Reims y el «Camino de las damas», dejando los dólares y las libras por miles de millones de francos, ni las opulentas exportaciones de entonces pudieran ahora, porque no existen, aprovecharse de la prima del franco bajo. En el mundo todo son paradojas. Pero para Francia pueden ser angustiosas, trágicas. Es ahora cuando tiene que liquidar la guerra. Ahora...

Pedro Rico Ruano

ra combustible en los barcos de guerra y se calcula que del tonelaje marítimo mundial hay ya un 43 por ciento transformado para moverse con motores de petróleo en vez del carbón de piedra. Las pequeñas cantidades que en las compañías carboneras de la cuenca minera del Sur de Gales, figuran en el capítulo de utilidades, son cifras ilusorias que no reflejan la realidad, pues si se deducen las cargas que han de atender, tales como créditos bancarios, recitación de derechos de exportación, etcétera, ya en la actualidad las ganancias se convierten en pérdidas, que en los próximos balances aparecerán ostensibles si continúa la industria carbonífera inglesa como es muy fácil predecir. (De la Secretaría de Defensa del Ahorro.)

PARA LAS DAMAS

SECRETOS DE TOCADOR

Crema suavizante para la noche. — Después de lavar y secar bien la cara se aplicará esta composición que al par de nutrir la piel la suaviza y refresca: Glicerina, 100 gramos; ácido bórico, 10; agua de rosas, 50; lanolina, 100; aceite de olivas, 50; esencia de rosas, 10 gotas.

Las manchas de las uñas.—Las manchas de las uñas, blancas, se combaten aplicándoles una mezcla preparada al bañomaria, fundiendo partes iguales de pez y mirra.

Cómo se hacen crecer las pestañas.— Advertimos primeramente que ningún remedio ni específico fomenta de tal modo el crecimiento que las pestañas alcancen unas proporciones tan excepcionales como las que admiramos en las artistas cinematográficas.

No hay que recurrir al engaño.

Gran parte de las pestañas que admiramos son artificiales, como gran número de las cabelleras que nos asombran, son ajenas a quienes las llevan, aunque les hayan costado su dinero. Las pestañas, sin embargo, adquieren unas proporciones muy respetables tratándolas diariamente con aceite de coco o con aceite de almendras dulces.

Más compleja es esta fórmula que transcribimos y en la que se han reunido los elementos más activos para fortalecerlas:

Acido gálico, 0,50 gramos; clorhidrato de cocaína, 1,50; aceite de alhova, 1; nitrato de pilocarpina, 4; aceite de ricino, 20; aceite de sésamo, 20.

Las arrugas formadas bajo los ojos.—No deben tocarse con masajes algunos, pues solo se consigue empeorarlas. Esa región tiene el cutis sumamente frágil y sensible. Trátese de estirar el cutis con pacientes aplicaciones en forma de fomentito frío, usando este líquido: Jugo de limón, una cucharada; agua de Colonia, una cucharada grande; agua de alumbre, una cucharada.

De vez en cuando pásese suavemente sobre las arruguitas un poco de manteca de cacao derretida.

Mme. Rosaure.

ANUNCIO

Por liquidación testamentaria, se ven de una hacienda de unas 4.000 fanegas, vega, secano y monte, en la provincia de Granada, que la atraviesa el ferrocarril. Para hacer proposiciones, todos los días laborables, hasta fin de mes, de seis a ocho de la tarde, plaza de San Agustín, número 11.

Gran Via, 9

Se realizan todas las existencias por Cesación forzosa. Es una de las mejores oportunidades del año, para efectuar buenas compras.

GRAN VIA, 9, GRANADA

PRESTAMOS SOBRE FINCAS URBANAS DE IMPORTANCIA Y PARA CONSTRUCCION DE LAS MISMAS. Tramitación rápida y económica. AGENCIA DE PRESTAMOS para el Banco Hipotecario de España. Fundada en 1903. MARINO ANTEQUERA. Progreso, 8 — Granada

LA CONFIANZA Reyes Católicos, 36 Seguimos realizando todos los géneros de verano a precios de verdadera propaganda. En nuestra sección de RETALES siempre encontrará el artículo que desee a mitad de precio. Teléfono 2-3-0-6

PARA «LA PUBLICIDAD»

ACTIVIDAD E INERCIA

Ya terminaron los cursillistas de esta provincia, juntamente con los de Me lilla y Jaen, el tercer mes de Cursillo. En los dos primeros meses estuvieron en actividad intensa, con multiples ejercicios teóricos y prácticos, en amplia conjunción de actividades intelectivas con valor propio y ejercitación de aquellos conocimientos en el ámbito de la escuela, lugar donde se probó la técnica pedagógica para colocarse al mismo nivel de las inteligencias infantiles, que solo en esta actividad se demuestra si hay valer profesional.

El trayecto fué duro y fatigoso. Se ha verificado el tercer mes de cursillo. Ese tercer mes de «orientación cultural y pedagógica en que se pondrán al servicio de los maestros los medios mejores que la Universidad y la Escuela Primaria y los demás Centros de Enseñanza tengan para orientar al Magisterio en orden a la situación actual de los estudios científicos, literarios, pedagógicos y de moderna organización escolar», según dice la convocatoria.

Objetivamente: Aquí existe una discrepancia, que es preciso analizar. En ella hay dos puntos de vista, según nos atengamos al espíritu de la convocatoria o al criterio del señor Llopis: Los unos argumentan que la verdadera selección viene de atrás y los que defienden la doctrina del director general quien hacer que este tercer mes de ampliación, de perfeccionamiento en que la orientación sea un hecho, sea de eliminación.

Es este un problema científico-pedagógico. Por una parte se exponen razones y argumentos; de otra existe una completa inercia. Y esta es la situación del problema que ya encontró eco en el Parlamento.

En otro aspecto son muy cerca de 16.000 escuelas las servidas por interinos, y a estos cursillos se adjudican cuatro mil, que merced al movimiento abstencionista se elevan a 5.000.

La adopción de esta actitud no beneficia a nadie: no beneficia al Tesoro, puesto que es el mismo sueldo el dado a los interinos que a los propietarios, no beneficia a la enseñanza, al contrario la perjudica, por la poca continuidad de los interinos al frente de sus escuelas, y otras razones; y el pueblo, finalmente, no sale beneficiado en nada, pues el ciudadano lo que quiere para sus hijos son escuelas donde exista continuidad en la enseñanza, esté desempeñada por maestros competentes y esto a la mayor brevedad.

Para romper aquella inercia se emplea una actividad continuada. Se han enviado razonadas exposiciones para que el tercer mes sea de perfeccionamiento y se den por definitivas las calificaciones, por orden de méritos en los tres meses, entre los que aprobaron las dos primeras etapas, únicas que tienen carácter eliminatorio.

Hay un completo desdén hacia lo que se argumenta. Pero no se ceja. Objetivamente, aun prejuicios de ninguna clase. Estamos seguros de que esta solución no perjudica a nadie y que tiene una base científico-pedagógica. Estamos en período intensivo: existe personal seleccionado y existen millares de escuelas servidas deficientemente. ¿Qué se espera?—Ego.

Almería 22-7-1932

DEL GOBIERNO CIVIL ESTA PENDIENTE EL DEFINITIVO

PRECIO DEL PAN. EL CANAL DE

IZBOR. LA HUELGA DE TEJEDORAS

Al recibir ayer a los periodistas, el gobernador civil les dijo, en primer lugar que había celebrado una reunión con el alcalde y los panaderos y harineros para tratar del precio del pan.

Añadió que, como faltan algunos datos sobre los precios de los trigos, el lunes se reuniría nuevamente la Junta de Economía para resolver definitivamente.

Añadió que le habían visitado el alcalde y primer teniente de alcalde de Izbor para tratar de cuestiones relacionadas con las obras del canal.

Y por último, expuso que la huelga de tejedoras sigue igual, y que continúa haciendo gestiones para solucionar.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy.—Parada y Vigilancia, los Cuerpos de la guardia.

Vigilancia, Hospital y Provisiones, capitán de Infantería don Antonio Fenoll Castell.

Imaginería, capitán de Infantería don José Nestares Cuéllar.

Formaciones.—Por decreto de 25 del actual se dispone el orden en que han de formar las fuerzas del Ejército en formaciones para honores, paradas y desfiles. Por tradición tienen preferencia las fuerzas de la Armada, Academias y Escuelas militares; después, el orden de formación será el siguiente: Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Aeronáutica, Guardia civil, Carabineros, Sometenes, Mifones, Forales y fuerzas indígenas.

Concursos.—Para el Cuerpo de suboficiales de Infantería, se convoca un concurso para cubrir las vacantes que existen de secretarías de causas en los Juzgados permanentes que se citan: segunda división, un subayudante; cuarta división, un brigada; quinta división, un subayudante; sexta, un subayudante; séptima, un subayudante; octava, un subayudante. En las Comandancias de Baleares, Canarias y Cádiz, un brigada en cada una. Jefatura de Marruecos, tres subayudantes, un brigada y un sargento primero. Comandancia de Cartagena, un brigada y un sargento primero.

Otro.—Para asistir al concurso de tiro campeonato de España, que se ha de celebrar en Valladolid del 11 al 20 de septiembre próximo, se autoriza a los jefes oficiales, Cuerpo de suboficiales y tropa que deseen asistir, solicitándolo de los generales de las divisiones.

Instituto Antituberculoso en Barcelona

En fecha muy próxima se procederá a la inauguración del mencionado Instituto Antituberculoso, instalado en la casa num. 20 del Paseo de la República de dicha capital.

Sin perjuicio de facilitar ulteriormente otros detalles a nuestros lectores, podemos desde luego consignar que la actividad científica, de apostolado y educación popular en la lucha antituberculosa y de tratamiento de enfermos. Para lo primero cuenta con una biblioteca especializada, sala de conferencias y laboratorios de histología y anatomía patológica bacteriología, serología y química. El apostolado de salud pública antituberculosa, se efectuará valiéndose de los procedimientos más modernos y de máxima eficacia contra la llamada peste blanca. Los Dispensarios Blancos, a base de las dos grandes Secciones de Adultos e infancia, realizarán funciones de consultorio médico, disponiendo de personal técnico especializado y de instrumental y material completo.

El Instituto forma parte de la Obra Antituberculosa de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, que, hasta el presente, ha venido actuando principalmente por medio de su Sanatorio Antituberculoso de Torrebonica, y los dos Dispensarios instalados en esta ciudad. Han cooperado a la creación del propio Instituto como homenaje a don Francisco Moragas y Barret, numerosas corporaciones, entidades y particulares de toda España, destacándose la aportación del Instituto Nacional de Previsión, y de sus Cajas Colaboradoras, así como la de los organismos integrantes de la Confederación Española de Cajas de Ahorros benéficas.

SE ALQUILA PISO ESPACIOSO

PINO, 4

¿QUIERE USTED un buen vino, que no es caro? Pues compre en la CASA BRIEVA una botella Jerez Oro de la acreditada marca O'Neale a 3,50; y si le interesa el famoso Jerez Quinado, que nutre y abre las ganas de comer, lo tiene usted en la misma casa a 6 ptas. litro

DOCTOR A. GULJARRO

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS. Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consultas de dos a cuatro. Gran Via 2, principal, derecha. TELEFONO 2164

VIDA MUNICIPAL

EL CABILDO DE ANOCHE

Se acordó anular la matrícula del impuesto de inquilinato y confeccionar una nueva. El empréstito de los cinco millones y el cubrimiento del Darro. El precio del pan

A las ocho da comienzo la sesión, presidiendo el señor Yoldi.

Asisten los señores Baquero, Sanz, Ruiz Carnero, Fajardo, Ramírez Caballero, García Ponce, Fernández Montesinos, Guerrero, Molina Díaz, Comino, Hernández Martínez, Valenzuela, Dalmasas, Fernández Rosillo, Castilla, Gómez Juárez, Corro, Mejías, Roca Yébenes y Marín Forero.

En la barra, un lleno completo. El señor Sanz hace una aclaración al acta de la anterior, en el sentido de que él votó la admisión de la renuncia que de la Alcaldía hiciera el señor Yoldi.

El señor Megías pide que se publiquen las cuentas de las fiestas del Corpus en los años 1930, 1931 y 1932, invitando a los señores Tello y Sanz a costear en unión de los gastos de la edición. También pide que por Contaduría se le faciliten los datos correspondientes.

El alcalde dice que por su parte no hay ningún inconveniente, pero habrá que contar con el asentimiento de los dos señores aludidos por el señor Megías.

El señor Sanz: Yo no tengo por qué prestarme a ningún desembolso. Todas aquellas personas que necesiten conocer los datos de las cuentas los tienen en Intervención.

El señor Megías: Está bien, lo haré yo solo.

Y seguidamente se ausenta el señor Megías.

Se aprueba el acta y se entra en el orden del día.

LAS RENUNCIAS DE LOS TENIENTES DE ALCALDE Y SINDICOS. ELECCION DE TENENCIAS Y SINDICATURAS

El señor Fernández Montesinos propone que no se acepte la renuncia a los tenientes de alcalde que no lo hicieron con carácter irrevocable, y se ruegue a los que dimitieron irrevocablemente retiren la irrevocabilidad.

En el mismo sentido se pronuncia el alcalde.

Los señores Baquero y Ramírez retiran sus renuncias, agradeciendo el primero de ellos la actitud de sus compañeros al rechazársela, y prometiendo seguir colaborando en la conjunción republicano-socialista.

Se procede a elegir primer teniente de alcalde, por haber renunciado con carácter irrevocable el señor Saldaña.

Resulta elegido don Constantino Ruiz Carnero por 18 votos y dos papeletas en blanco.

El señor Sanz se felicita por que la designación haya recaído en dicho señor, de cuya actuación se puede esperar mucho y bueno.

El alcalde elogia al señor Ruiz Carnero y éste agradece tales manifestaciones. Se proclama interinamente primer teniente de alcalde al señor Carnero.

Se eligen a continuación noveno y décimo tenientes de alcalde, resultando para noveno el señor Saldaña y para décimo el señor Lozano, y también se les proclama en calidad de interinos, pues habrá que repetir la votación.

Después se procede a elegir primer síndico.

El señor Corro advierte que los señores Ortega Molina y Tello le han rogado diga al Cabildo que no les voten para síndicos, pues están dispuestos a no aceptar.

Verificada la votación, resulta elegido primer síndico el señor Ortega Molina por 16 votos.

El alcalde: Queda proclamado interinamente primer síndico el señor Ortega Molina.

(Entra el señor Ortega Molina.) El señor Ortega dice que renuncia de una manera irrevocable a ese cargo, como tampoco aceptará ningún otro.

El señor Guerrero, por la minoría socialista, entiende que el señor Ortega Molina está obligado a aceptar como miembro que es de la Corporación, y con ello laborará en bien de Granada, máxime habiéndose declarado de extrema izquierda el señor Ortega al tomar posesión este Ayuntamiento.

El señor Ortega Molina dice que pertenece, efectivamente, a las izquierdas, pero no de la extrema. Y lo mismo que el partido socialista no quiere aceptar la Alcaldía, él también está en el derecho de no aceptar la Sindicatura, ni ningún otro cargo dentro de la Corporación, sin perjuicio de prestar su colaboración en cuantos expedientes haya que resolver.

El alcalde lamenta la determinación del señor Ortega Molina y le ruega que desista de ella.

El señor Ortega insiste en sus puntos de vista.

Se acuerda proveer el cargo de primer síndico en la próxima sesión.

Entre el señor Ortega Molina y el señor Ortega Molina Díaz se entabla un diálogo.

Eligese segundo síndico, por 17 votos

y dos papeletas en blanco, al señor Tello.

El señor Morenilla, que acaba de entrar en el salón, dice que tanto el señor Tello como los demás miembros de su minoría son completamente ajenos a la designación de éste para segundo síndico.

El alcalde así lo reconoce y manifiesta que ya dirá el señor Tello, cuando venga, si acepta o no el cargo.

EL EMPRESTITO DE CINCO MILLONES

Se lee el informe que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, sobre adaptación de obras para la gestión del empréstito del Instituto Nacional de Previsión.

(Entran los señores Jiménez Romero y Romero de la Cruz.)

Entáblase largo debate, interviniendo los señores Ortega Molina y Yoldi, combatiendo el primero de ellos el informe y diciendo que los vecinos de las zonas donde no está extendida la red de aguas y alcantarillado no verán estas reformas.

Añade que precisa se redacte un nuevo informe, no olvidando en él obras reproductivas, como un matadero, incluyendo también grupos escolares y otras que sirvan de garantía al Instituto Nacional de Previsión para conceder el préstamo de los cinco millones y se pueda dar trabajo a los obreros, pero de verdad; que no sea el tranquilo que se pone siempre para luego no hacer nada.

El alcalde manifiesta que el asunto está estudiado y se ha hecho de acuerdo con las indicaciones del Instituto Nacional de Previsión.

El señor Comino, recogiendo la última parte de la intervención del señor Ortega, pregunta: ¿Qué culpa tenemos nosotros de que los trámites burocráticos impidan la realización de nuestros planes?

El señor Corro se opone al informe en la parte referente a las obras de cubrimiento del río Darro, que habría de costar al Ayuntamiento la suma de 687.000 pesetas, pues la aportación de las 250.000 pesetas por parte de los propietarios se haría en un periodo de veinticinco años y resultaría luego difícil de coger esta cantidad.

Propone como fórmula la fijación de una cantidad pequeña, que bien pudiera ser de 500 pesetas, para que el expediente vaya a Madrid y el Instituto de Previsión lo acepte.

El señor Castilla se muestra conforme con la fórmula del señor Corro.

El señor Morenilla se opone al informe y dice que se había mucho de dar trabajo y en cambio de las 130.000 pesetas que envió el Gobierno hace tiempo para solucionar el problema del pan no se aplicó ni un solo céntimo para satisfacer esa necesidad.

Dice que el Ayuntamiento ha gastado más de doce millones de pesetas en las obras de las aguas, interrumpiéndole el señor Guerrero y produciéndose gran escándalo en la barra.

El señor Guerrero dice al señor Morenilla que eso no es verdad.

El señor Rosillo: Quería echarle más carne a las fieras. A eso no hay derecho. La barra interrumpe momentáneamente.

El señor Morenilla: Protesta de las manifestaciones de un concejal socialista al hablar de fieras. ¿Se refiere S. a los granadinos? Pues los granadinos no son fieras.

El señor Rosillo protesta de lo que acaba de expresar el señor Morenilla, diciendo que él no ha hablado de fieras al referirse a los obreros.

Continúa durante largo rato el debate, y con el voto en contra de los señores Ortega Molina, Jiménez Romero, Morenilla y Romero de la Cruz; aprueba el informe, en el que se introduce la modificación propuesta por el señor Corro respecto a la cantidad mínima a consignar para cubrimiento del río Darro.

VARIOS ASUNTOS

Se acuerda, a propuesta del señor Morenilla, adquirir por contrato una cantidad de mangas para servicio de riegos.

Idem que informe el interventor respecto al pago de los gas de traída de harinas a la ciudad.

Idem que pase a infide de las Comisiones de Fomento y tienda una solicitud de don Antonio Zafra.

Idem que se faculte la Alcaldía para librar un donativo a de engrosar la suscripción para el Museo de Nakens.

LA MATRICULA INQUILINATO

Se lee un informe del interventor sobre la matrícula del impuesto de inquilinato.

El señor Morenilla califica de desastre, pues se ha ido en condiciones de que nadie pag voluntariamente, porque está plagada de errores.

Propone que sea anulada y que se confeccione una nueva.

El señor Marín Forero dice que él habría pedido la palabra para pedir lo mismo que el señor Morenilla, pues la matrícula se ha confeccionado mal, perjudicándose a la clase media.

Agrega que con arreglo al artículo 153 y siguientes del Estatuto municipal es nula, y asimismo la ley de 12 de junio de 1911 en su artículo 11 dice que están exceptuados del arbitrio e inquilinato los locales destinados a industria y comercio.

El alcalde advierte que ese error ya se ha subsanado.

También se oponen a la totalidad de la matrícula.

El señor Corro dice que se extraña de que el señor Marín se haya mostrado partidario del impuesto de consumos que fué implantado por los Borbones.

El señor Marín: No fueron los Borbones, sino los árabes.

El señor Corro repite que le causa eso extrañeza, pues el partido social revolucionario establece en su programa el impuesto único.

El señor Marín: Veo que no conozco su senioría el programa del partido social revolucionario.

El señor Corro expresa que el impuesto de inquilinato no se puede suprimir, aunque reconoce que la matrícula está plagada de errores; esto es subsanable; se puede confeccionar una nueva, bien hecha por personal competente, no temporeros que son los que han hecho la que hoy se discute.

Después de intervenir los señores Morenilla y Yoldi, se acuerda anular la matrícula y confeccionarla de nuevo por personal capacitado.

EL PAN

El señor Marín Forero brinda a la Comisión de Abastos unas observaciones sobre el precio del pan, según datos que ha recogido de obreros y patronos.

Habla del precio del trigo y de las harinas, deduciendo que el pan se debe vender más barato de lo que se vende en la actualidad y lee algunos datos para demostrar el rendimiento excesivo de los harineros.

Pide que la Junta de Economía, en vista de los datos por él aportados, estudie la forma de una nueva baja, y brinda a la minoría socialista un proyecto de municipalización de la fabricación de harinas.

Una voz en la barra: Debe venderse el pan a 40 céntimos.

El alcalde dice que la Junta de Economía estudia el asunto para ver si se obtiene una nueva baja en el precio del pan, y que el gobernador ha llamado a unos obreros panaderos para que le ilustren sobre el particular.

UNA PROPOSICION

El señor Marín propone que se gestione de la Compañía de Electricidad el establecimiento de la conducción subterránea de la energía eléctrica. Esto, además de dar trabajo a los obreros, redundaría en el embellecimiento de la ciudad y en la seguridad de los ciudadanos. Las principales capitales así lo tienen establecido, y algunos pueblos, como Jerez y Gijón, también.

Se acuerda tener en consideración la proposición, que pasa a estudio de la Comisión de Fomento.

El señor Corro dice que el Ayuntamiento estudia la forma de establecer una central para el servicio municipal, de fluido a bajo precio.

UN RUEGO

A propuesta del señor Forero, se acuerda tener más beligerancia con los chofers del servicio público por parte de los individuos de Policía urbana.

EL TRANVIA DE LA ALHAMBRA

Se acuerda, a propuesta del señor Baquero, gestionar de la Compañía de Tranvías el funcionamiento del tranvía de cremallera.

FINAL

A una petición del señor Marín sobre la pavimentación de la calle del Cuarto Real, contesta el alcalde que ya se han dado las órdenes oportunas.

Se levanta la sesión a las once menos diez.

Panorama Barcelonés

Puerilidades

El radicalismo nacionalista catalán franco y, por tanto, digno de respeto, y el vergonzante y embozado, no respetable en modo alguno, han tributado un homenaje a Galicia, personificada en dos diputados galleguistas: los señores Castela y Otero Pedrayo.

Pero, acláremoslo, en seguida; no se ha tratado así, a la ligera, de un homenaje a Galicia, sino a la «nación gallega», al «Estatuto gallego».

Tal vez no se haya dicho muy claramente, pero en la intención ha sido así. ¿Por separatismo? ¿Por fobia antiespañola? ¡Ah, no, señores míos, no! Todo lo contrario: por españolismo. Galicia, al recibir la camelística investidura de «pueblo hispánico», al entrar en el concierto de las «nacionalidades ibéricas», lo hace para ayudar en la obra de la Gran Iberia, de la Nueva España, etc., toda la gama del camelo, en fin.

El homenaje a la Galicia nacionalista, ha seguido el itinerario de ritual, el protocolo establecido por la Generalidad y el Ayuntamiento, para todos los visitantes de la ciudad sean bandas de música del Midi francés, reinas de belleza, escolares en viaje de estudios, o diputados de las Constituyentes: grupos fotográficos en el «Patio de los Naranjos» y en el «Salón de Ciento», almuerzo en un restaurante de las afueras, su poquitín de citin en un círculo político, y su ducha de discursos por la radio...

Los ilustres nacionalistas gallegos, no se han escapado al programa, cada uno de cuyos números han seguido entre aclamaciones, vitores y tal vez, tal vez, lugares comunes.

Tan comunes como esas palmeras que cede el Ayuntamiento para adornar todas las témbolas, o esos caballitos de cartón que los fotógrafos tienen para tratar a todos los niños. Es decir, vitores y aclamaciones un poquitín de guardarrropía...

Aunque la verdad es que yo, por presencia, no he asistido a ninguno de los actos celebrados, de los que sé por lo que la Prensa me ha dicho de ellos, y por lo que aprendí—esto también es cierto,—en otros similares, en los que sí estuve presente. Por presencia, no he homenajeado a Castela ni a Otero; «por audición», sí; les escuché, ante mi modestísimo altavoz, la otra noche.

Cuando las célebres reuniones predi-

catorias de la «Triple Alianza»—Vas conía, Galicia, Cataluña...—, ocurrió algo bastante humorístico, que el lector, seguramente, no habrá olvidado. Los representantes de los tres «Estados» deliberantes, tuvieron que emplear para sus deliberaciones, la lengua castellana, de la cual decían pestes: por que daba la casualidad que era la única que entendían.

Con este antecedente, la verdad es que yo, la otra noche, me regocijaba de antemano, pensando que iba a ocurrir lo mismo que hace diez años: que todos estos señores nacionalistas, particularistas y separatistas, tendrían que expresarse en castellano ante el micrófono. Pero me equivoqué. Me equivoqué, de medio a medio. Tres idiomas, tres, en competencia, surcaron el éter, para ilustración del radioyente.

Primero, el locutor, habló en la perla de Cervantes; luego, un representante de la comisión organizadora del homenaje, empleó el verbo de Maragall; y, por último, los homenajeados se expresaron en la dulce lengua de la dulce Rosalía.

Yo no sé si los señores Otero y Castela se expresarán siempre en gallego, pero a mí me parece que no. Tengo para mí que el gallego es más fácil de hablar que de entender y que no habrá otra lengua de comprensión más sencilla. Pues bien: jamás escuché a nadie hablar un idioma con las vacilaciones, con las dificultades que estos dos simpáticos galleguistas tenían, a cada sílaba que traían las ondas, de manifiesto.

Castellano, catalán, gallego... Tres lenguas, tres, armaron una pequeña torre de Babel en mi aparato de tres lámparas: una para cada idioma «peninsular» de los que se habían empleado en la emisión. Una pequeña torre de Babel, que me produjo a mí algo así como desencanto y descontento.

¡Hay tantos problemas vivos y trascendentales en la patria—en la patria común, mal que le pese a quien le pese mal—, tantos graves pleitos de urgente solución, que es lastimoso gastar entusiasmos en puerilidades! Puerilidad: no otro nombre merece el acto que la radio nos sirvió la otra noche. Puerilidad, ante al cual la muchedumbre «pueblo», o «povo», se siente defraudada.

Sebastián Bas Calvet

GRANADA AL DIA

Matadero público.—Fueron carneados ayer: cuatro becerros, a 3,60, un buey, a 3,40; cinco vacas, a 3,40; 149 borregos, a 3,40.—Se vende en el mercado: la carne de primera, a 5,50; de segunda, a 5; de tercera, a 4,50; de cuarta, a 4; de bo rrego, a 3,75.

La muleta de Enrique.—El panadero Enrique Roviralta Ballesteros, de veintitrés años, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que hace tiempo entregó a su amigo Antonio Bellvar una muleta (no sabemos de qué clase) valorada en 10 pesetas, y que al reclamársela ayer por centésima vez, por toda contestación le maltrató de palabra, lo hizo también de obra y hasta llegó a amenazarle con causarle un mal mayor.

Se cae de una caballería.—En el Hospital de San Juan de Dios recibió ayer asistencia Adoración Ruiz Coca, de sesenta años, con domicilio en la calle Horno de Hierro, núm. 8, de la fractura del húmero derecho, que sufrió al caerse de una caballería.

El estado de la lesionada se calificó de menos grave.

Riña conyugal.—En la Casa de Socorro recibió ayer asistencia Francisca Huete García, de veintidós años, casada y con domicilio en la calle de Gumiel número 6.

Los facultativos de guardia en dicho centro le apreciaron fuertes contusiones en las regiones superciliar, malar y ojo izquierdo, labio superior, conjuntivitis; traumática, equimosis conjuntiva de dicho ojo y apistasis y contusión nasal, que calificaron de menos graves.

Según manifestó al ser interrogada, las lesiones que sufría se las produjo su marido al golpearla cuando se hallaba embriagado.

Una vez curada convenientemente, se trasladó a su domicilio.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado del Salvador.

Se hierre bañándose.—Ayer, cuando se encontraba bañándose en la alberca de Don Simeón, el estudiante José María Fernández García, de veintidós años, tuvo la desgracia de resbalar, dándose un golpe en la región superciliar izquierda.

Fué asistido en la Casa de Socorro, en donde le curaron una herida contusa de carácter leve.

Casa de Socorro.—En este benéfico centro recibieron ayer asistencia:

Juan López López, de siete años, domiciliado en la calle Horno de Vidrio, número 5, que al coger un cable eléctrico se causó quemaduras en el dedo meñique de la mano derecha.

José Molina Palomino, de quince años, que al caerse de una bicicleta se

produjo una contusión en la muñeca izquierda; leve.

Manuel Muñoz Sánchez, de veinte años, que sufría una contusión en la región lumbar, y una herida contusa en la frontal, que se originó al dar una caída en la vía pública.

Carmen Arlea Arcas, de diez años, que al caerle agua hirviendo se causó una quemadura de segundo grado en el brazo derecho.

FILARMONICA GRANADINA

Esta noche celebrará esta Sociedad una gran velada artística musical en honor de sus asociados, los que podrán asistir en compañía de sus familiares. 30 julio 1932 La Directiva.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Sala de Votaciones.—Juzgado de Orgiva: don José Jiménez Fernández y dos más, apelación sobre tercera. Ponente, señor Luque; procurador, señor Vida; secretario, señor Alonso.

LOS AUTOMOVILES

UN NIÑO ATROPELLADO

En la calle Alonso Cano, el automóvil núm. 2176 de la matrícula de Málaga, que conducía Pedro Barea Reché, atropelló ayer al niño Juan de la Higuera Martín, de seis años.

Este fué auxiliado por un guardia municipal, que lo condujo al Hospital de San Juan de Dios, donde se le apreció una contusión en el pie derecho.

Dicho agente del Municipio dió cuenta de lo ocurrido en la Comisaría.

ATROPELLO DE UNA NIÑA

Un automóvil cuya matrícula se ignora atropelló ayer en la calle de San Matías a la niña María Fernández Álvarez Sánchez, de ocho años, habitante en el Barranco del Abogado.

La muchacha fué trasladada a la Casa de Socorro, donde se le prestó asistencia de una contusión en la cadera y otra en el muslo derecho.

Después de recibir curación, la muchacha fué conducida al Hospital.

CONSECUENCIAS DE UN ATROPELLO

Hace tiempo fué atropellado por una camioneta el vecino de Arenas del Rey José Naveiros Arrabal, de veintitrés años, obrero del campo.

Dicho hombre no curó bien de las lesiones que entonces sufriera y ayer tuvo que ingresar en el Hospital de San Juan de Dios, donde quedó acogido para prestársele asistencia de una herida que sufría en el brazo derecho.

Señoral! Le interesa conocer nuestras MEDIAS marca NINFA, en hilo, seda artificial y seda natural, en todos los colores nuevos de última moda. FINURA DISTINCION ELEGANCIA GRAN DURACION Mataró Industrial Fábrica de generos de punto. GRAN VIA, 29 - TEL. 2028

ECOS DE LA OPINION

Durante tres años tendremos el invierno en verano

Contrariamente a cuanto en estos últimos días se dijo atribuyendo a la radiación actual estado anormal de la atmósfera, estudiosos y grandes profesores americanos, alemanes e ingleses, ha determinado su opinión en distinto sentido, inculpar a la radiotelegrafía, cuya existencia data de años y que no influye en absoluto en las molestias atmosféricas que podamos sufrir los miserables mortales.

Este es, así mismo, el parecer de los grandes especialistas en la electricidad.

Por lo tanto debo manifestar que próximamente tendrá efecto un congreso para el estudio de las causas de contaminación de la atmósfera y pensar en los medios de lucha contra los gases que la infectan. Por consiguiente, ¡lucha contra los humos y el fuego! Nadie se lamentará de respirar en nuestras ciudades un aire más ligero y más transparente que deje pasar los rayos del sol, fuente de salud y de alegría. Mas aunque el hombre dejase de contaminar la atmósfera, quedarían siempre los volcanes, y estos, desgraciadamente, son inabarcables. En marzo último, aun hizo de las suyas el terrible «fuego» en Guatemala, y luego, a mitad de abril, en los Andes Meridionales, el «Descabezado», el «Guizapo», y otros dos o tres volcanes se pusieron a echar humo sin misericordia, cubriendo de cenizas parte de Chile y de Argentina.

El mal pues, lo causan, muy probablemente, las erupciones de los volcanes americanos. Indicar la causa, no significa encontrar el remedio. Pero desde los tiempos de Pascal, se admite que el hombre goce una amarga alegría en conocer la causa de los males que sufre.

Tampoco la idea de una posible correlación entre el mal tiempo y las erupciones volcánicas, es completamente nueva. Benjamin Franklin la había ya expuesto en el año 1784 tratando de explicar con la erupción del volcan Hecla, el verano húmedo de 1783 y el invierno riguroso que siguió.

Luego, el meteorólogo americano Abbot, dio materia a esta hipótesis, corroborándola con un cierto número de circunstancias comprobadas, que no pueden ser todas atribuidas al caso.

Naturalmente, la seguridad y la precisión de las comprobaciones, crecen a medida que nos acercamos al tiempo presente. Así, las formidables erupciones del «Cracatoa», en 1873, y del «Catmai», en 1912, han permitido observaciones precisas que han puesto en claro durables repercusiones. Recuerdos que nos consuevan un poco de cuanto va aconteciendo ahora y demuestran una vez más que nada hay nuevo bajo la capa del Sol, ni siquiera nuestros estupores, que renacen periódicamente.

Tratemos de seguir la evolución del fenómeno; lo haré ayudándome con los cálculos de Humphreys, el eminente físico del «Waapher Bureau», de Washington, referidos por un claro divulgador.

La proyección en sentido vertical de las cenizas se puede comprobar en cada erupción; pero es preciso, para que los efectos meteorológicos sean duraderos, que las cenizas estén apagadas, aun en la estratosfera; las que quedan más abajo, en la troposfera, son generalmente las más pesadas, y aun en el caso de que su propio peso no las arrojará de nuevo a la tierra, serían arrastradas por las corrientes de aire verticales, o por las lluvias; por tanto, no debemos tener en cuenta estas cenizas para los efectos de cambio de clima; si nos causa asombro el que por ligerísimas que sean las cenizas puedan ser arrastradas y elevadas hasta treinta kilómetros del suelo (algunos autores hablan de 40 y hasta de 60 kilómetros), hay que considerar que ese polvo viene incorporado en una columna gaseosa lanzada por un estallido formidable.

Es un fenómeno extraño la prodigiosa rapidez con la cual esas cenizas se difunden desde un punto determinado hasta cubrir la superficie del globo; bastan pocas semanas para que un velo casi continuo se extienda totalmente en tre el sol y la tierra. Esto parece ser que no tiene otra explicación que la rapidez de las corrientes estratosféricas en todas direcciones. Su velocidad media alcanza el máximo (quince metros por segundo) en el límite inferior de la estratosfera, o sea, a once o doce kilómetros de la superficie terrestre, para disminuir después con bastante regularidad. A la altura de dieciocho kilómetros la velocidad es aun de ocho metros por segundo. A la velocidad de diez metros bastarían 23 días para transportar las cenizas a los antipodas de su punto de partida.

Queda por explicar cómo esas cenizas emplean varios meses y aun tal vez varios años en volver a caer en la troposfera, desde donde, como he dicho, pronto son arrastradas al suelo.

A tal fin, tratemos de hacernos una idea de las dimensiones de cada granito. Pertner lo ha logrado observando el anillo de difracción de color rojo-terroso, que forman las cenizas alrededor del sol, semejante a la aureola

lunar o a los que se observan en tiempo de niebla, forman con el centro del astro ángulo de no más de diez grados para el borde interno y no más de 22 para el externo.

Se han podido hacer estas observaciones durante los tres años que siguieron a la erupción del «Cracatoa» y después de las del «Catmai» y del «Monte Pepé».

Aplicando a este fenómeno las leyes de la difracción, Pertner ha hallado que las partículas, supuestas esféricas, debían tener un diámetro medio de 1,035 milésimas de milímetro. Resulta, pues, que una pequeña esfera de las dimensiones antedichas empleará cerca de un año para caer desde el nivel inicial de cuarenta kilómetros hasta el ingreso de la troposfera. El cálculo inicial es aproximado, pero defectuoso, porque los gradillos de polvo volcánico están muy lejos de ser esféricos; examinados al microscopio aparecen constituidos por escamas extremadamente sutiles, como fragmentos de pequeñísimas ampollas estalladas, y es cierto que átomos de esta forma deben sostenerse en el aire más tiempo que esferitas de igual peso y de igual volumen. Como he dicho, las cenizas del Cracatoa emplearon tres años en caer.

Otra dificultad. ¿Es admisible que a cantidad de cenizas vomitadas por un volcán sean suficiente para nublar por completo la atmósfera? Se ha resuelto este nuevo problema, calculando, mediante las fórmulas de Lord Rayleigh, el número de partículas difusoras necesarias para reducir la luz transmitida en la proporción mesurada de cinco a cuatro. Basta para producir este efecto que cada columna vertical, teniendo por base un centímetro cuadrado, el total de las partículas se expresará con una cifra compuesta por veinticinco números más como quiera que cada una de dichas partículas tiene un volumen extraordinariamente pequeño, la masa condensada de todas las cenizas no representará un volumen impresionante; podrían meterse en un recipiente cúbico de 180 metros de lado, y no es absurdo pensar que un volcán haya podido arrojar una cantidad cien veces mayor. Si semejante volumen de cenizas fuese arrojado por cualquier volcán del globo, serían necesarios 200.000 años para que al volver a caer sobre la tierra la cubrieran con un extracto del espesor de un milímetro.

Que la irradiación solar haya disminuido del veinte por ciento por la interposición de esas cenizas volcánicas no puede ponerse en duda, porque este resultado viene confirmado por las medidas concordantes de diversos observatorios. Por este dato, y aplicando la ley de Stefan, se puede procurar deducir el correspondiente descenso de la temperatura; el número hallado, cinco grados centígrados, aproximados, es, si duda, algo cierto, pero suficiente para inspirarnos consideraciones bastante amargas: en término medio un descenso de cinco grados hace bajar el isoterme de verano de 1.300 kilómetros, es decir, que llevaría el clima de Madrid a nivel del de Londres. Por algunos años «dos o tres»—ha dicho un célebre hombre de ciencia—tendremos el invierno en verano.

Arturo de Luciano

DE ABASTOS

Se analizaron ayer 25 muestras de leche, resultando dos con sacarosa y dos con falta de grasa.

Se decomisaron: 34 kilos de pan, con falta de 60 gramos; 33 kilos de manzanas y 20 de melocotones, por estar en malas condiciones.

¡HORROR A LAS MOSCAS!—Si es usted calvo, prevengase para el verano usando URANIA, porque esta maravillosa loción hace crecer el pelo.—Véndese en la Farmacia Suetro, Gran Vía, 13.

SOCIEDAD ANONIMA GARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.—Superfosfatos de 18/20 y 16/18.—Abonos para todos los cultivos: Unico almacén en Granada, Acera de Darro, 62. Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío. Oficinas centrales, Acera Darro 62. Apartado N.º 45.

COMPANIA GENERAL DE ELECTRICIDAD

SERVICIO PURAMENTE DE ALUMBRADO ELECTRICO POR INCANDESCENCIA Y ARCOS VOLTAICOS —CORRIENTE CONTINUA Y ALTERNA, MONOFASICA Y TRIFASICA OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NUMS. 33-39, GRANADA donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche.

CHOCOLATES Hijos de Enrique Sanchez

Bombones DORIA

Escudo del Carmen, 15.

GRANADA

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentran en Granada el director del diario madrileño «Tierra», señor Cánovas Cervantes, y el redactor jefe del mismo periódico don Eduardo de Guzmán, que anoche fueron obsequiados con una espléndida cena en el Último Ventorrillo por el abogado don Benito Pabón y el joven escritor don Alfonso González.

También se encuentra entre nosotros el teniente de Caballería don Nicolás Eguaras Ibáñez.

—Sale hoy con su familia para Hazas Llanas, en Gúejar Sierra, para pasar el verano, el abogado don Félix Infante.

—En el Sagrario y ante el altar de Nuestra Sra. de la Fe contrajo los indisolubles lazos del matrimonio la encantadora señorita Trini Jimenez con el joven labrador don Juan de Dios Navarro, actuando de padrinos la bella señorita de esta delegación de Hacienda Gracia Jimenez y el industrial de esta plaza don Manuel Jimenez. Firmaron como testigos don Enrique Parra, don Francisco Ruiz, don Jesus Navarro y don Antonio Jimenez.

El acto se celebró en la mayor intimidad por el reciente luto de los novios. Los nuevos esposos a los que deseamos todo genero de felicidades, marcharon a recorrer varias capitales andaluzas.

Información del Ayuntamiento

LOS COLONOS DE ALMUNEJAR GOZAN DE PERFECTA SALUD

Durante la visita hecha por los señores Saldaña, Comino, Linares y Parro a las colonias escolares que en Almuñécar sostiene el Ayuntamiento de Granada, obtuvieron inmejorable impresión del estado de las niñas.

Respecto a la colonia de los niños, pudo observar el médico escolar, señor Linares, que el estado de salud de todos ellos es excelente, como el de las niñas.

Los expedicionarios llegaron sin previo aviso en el momento de servir la comida a ambas colonias, pudiendo comprobar la inmejorable calidad y abundancia de la misma.

LA SEGUNDA EXPEDICION A ALMUNEJAR

El lunes, día 1 de agosto, a las seis de la mañana, partirá para Almuñécar la segunda expedición de niños y niñas organizada por el Ayuntamiento.

El total de colonos de esta excursión al mar es de 110 y harán el viaje en camiones generosamente cedidos por la fábrica de Santa Juliana.

El mismo día, a las cinco de la tarde, saldrá de Almuñécar para Granada la primera expedición que allí fué, y que regresará a nuestra capital de ocho a nueve de la noche.

COMISION DE BENEFICENCIA

Presidiendo el señor Hernández López (don Claudio), se reunió ayer por la mañana la Comisión de Beneficencia, aprobándose, en primer lugar, las cuentas referentes a la Farmacia municipal y proponiéndose después el nombramiento de cirujano interino de la Casa de Socorro a favor de don José Vida Lumpié.

Se acordó proponer también al Cabildo que, para tomar parte en las oposiciones de médicos de entrada, los solicitantes deben pedir de nuevo la plaza que se ha acumulado por fallecimiento de don Pedro Santos.

Por último se acordó acceder a la concesión del permiso de veintinueve días que solicita el médico don Manuel Martín Vivaldi, sustituyéndole durante su ausencia don José María Villalobos Ventura.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 27.—Mercado flojo. Aceite nuevo corriente bueno de tres grados, de 80 a 80 y medio reales arroba. Aceite de orujo.—Aceite de orujo diez grados, no se realizan operaciones por falta de ofertas. Aceite de orujo verde primera, de 107 a 112 pesetas los 100 kilos.

VISITA DE UNA COMISION

Las detenciones de labradores en Montefrío

Una comisión del Sindicato Agrícola de Montefrío, integrada por don Manuel Guzmán, don José y don Rafael Rodríguez, don Francisco Fernández de Cafieta, don Francisco Vilchez y abogado don Juan Entrena, nos visitó anoche para formular su más enérgica protesta contra las detenciones arbitrarias de los labradores, afectos a dicho Sindicato, don Francisco Cano Nieto (presidente del mismo), don Pedro Aguilera Centeno, don Pedro Moreno Nieto, don Rafael y don Salustiano Pérez García, don Francisco Arcos Valenzuela y don José Estremera Ayllón.

La detención de estos señores se funda en que no concurren diariamente a la Bolsa del Trabajo.

Entienden nuestros visitantes que esto es un atropello, porque no hay disposición legal alguna que les obligue a acudir a diario a la Bolsa del Trabajo; y entre otras razones, quizás la más esencial es que los detenidos viven de ocho a diez kilómetros de la población.

Además, la cláusula núm. 15 de las bases de trabajo autoriza la libre elección de los obreros.

Los trabajadores que emplean dichos labradores son del término municipal de Montefrío y están inscritos a la Bolsa del Trabajo.

Hoy visitará la comisión al gobernador, estando dispuesta incluso a marchar a Madrid para ver si se consigue termine el actual estado de cosas a que ha dado lugar con su actitud el cacique socialista de Montefrío Antonio Blanco Ruiz.

Los labradores vienen siendo víctimas de los manejos de éste, que les ha multado repetidas veces, por lo que se ha interpuesto el correspondiente recurso de reposición. Por cierto que nos dijeron que otros recursos preparados con anterioridad, por igual causa, han sido denegados sistemáticamente.

100 CARTAS y 100 SOBRES timbrados, siete pesetas, en esta imprenta. Gracia 4

EN EL CIRCULO MERCANTIL

Reunión de los comerciantes

En los salones del Circulo Mercantil se reunieron anoche los comerciantes e industriales de esta ciudad, que se consideraban dañados por el acuerdo de la Comisión de Arbitrios del Ayuntamiento a considerar los establecimientos dentro del régimen de impuesto de inquilinato.

Los salones del Circulo se vieron abarrotados de socios, que manifestaron su desagrado por la enormidad que supone gravar más a la industria y al comercio, toda vez que de todos es conocida la precaria situación en que se desenvuelven.

Hicieron uso de la palabra diversos señores, conviniendo todos en la necesidad de elevar una justa protesta por este caso anómalo y ruinoso, de que la Corporación municipal considere vivienda de los locales de venta, cuando para éstos es imposible soportar más contribuciones y arbitrios.

Los reunidos acordaron presentarse hoy, a las once, en el Ayuntamiento para hacer ostensible su protesta por el referido acuerdo.

COLISEO OLYMPIA

Hoy, sábado, 30, nos presenta la pantalla sonora del Coliseo Olympia el extraordinario éxito de la colosal y extraordinaria supercomedia Paramount Film de gracia sin igual «El Príncipe Gondolero». Está interpretada por el formidable barítono, ídolo de todos los públicos, el notable Roberto Rey, con la bellísima Rosita Moreno, Andrés de Seguro, Manuel Arbó y otros muchos actores de habla hispana.

Lindísimas canciones muy populares y conocidas ya del público. Argumento graciosísimo y de situaciones la mar de cómicas.

Como complemento al programa, se proyectará una interesante revista sonora, titulada «Noticiero Fox núm. 13. Los ojos y oídos del mundo».

SALON NACIONAL

La encantadora estrella del cine mudo Constance Talmadge y el celebrado galán Don Alvarado son los principales intérpretes de la deliciosa supercomedia de largo metraje de la acreditada marca First National titulada «La reina del Boulevard» cuya exhibición se anuncia para hoy en este cinema. Como principio de programa se estrenará la interesantísima revista de informaciones mundiales «Noticiero Fox Sonoro» en el que entre otras atracciones figura la de una vistosa fiesta andaluza y una típica zambra gitana con sus cantos y bailes peculiares. También se estrena la graciosa película muda «Visita de suagra» y como fin de fiesta se estrenará la chispeante película sonora de dibujos «Merienda de negros».

Mañana domingo, único día de proyección de la gran superproducción Fox «Del mismo barro», totalmente hablada en español por Mona Maris, Juan Torera, Luana Apaniz, Carlos Villarias y otros.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día.—Santos Abdón y Sennón, mártires.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En San Antón.

Mañana, en la misma iglesia. Se manifiesta a las siete. Reserva, a las siete.

Oración, a las ocho menos cuarto. Animas, a las nueve y media. Alba, a las tres.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Belén, en San Juan de Dios. Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, la oración.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

HOJAS INJURIOSAS EN HUESCAR

El farmacéutico de Huescar don Rafael Nuño de Lara se presentó a aquella Guardia civil, denunciando por escrito que en la mañana del 17 del corriente habían aparecido en la vía pública unas hojas anónimas en las que se injuriaba a diversas personas de la población, entre ellas a su esposa doña Dolores López Galán.

A pesar de las gestiones que ha hecho la Benemérita para encontrar a la persona o personas autoras de las dichas hojas, no ha podido conseguirlo a la presente. Sólo tiene la creencia de que fueron hechas en una imprenta de Villar Baza.

POR HURTO

Se han pasado las diligencias de la denuncia al correspondiente Juzgado.

UN SUICIDIO

En Tózar, anejo de Mocín, ha puesto fin a su vida, ahorcándose, el vecino Juan Gálvez Prieto, de ochenta y seis años.

Para llevar a cabo su fatal resolución se colgó en un granado, a la salida del anejo mencionado.

Dicho sujeto se hallaba enfermo desde hacía tiempo, creyéndose que el no tener dinero para comprar los medicamentos fuera la causa del suicidio.

EL GANADO EN EL TRIUNFO

En una finca de la marquesa del Salvatierra, que lleva en arrendamiento el labrador Francisco Ruir, sitio la Solana del Cerro Alto, camino de Cacin, han producido daños en uns gavillas de trigo el ganado que custodiaba un pastor llamado José Pérez, el que ha convesado sufrido un descuido en la custodia del ganado.

UN PEATON DETENIDO

Por la Benemérita de Campo Cámara ha sido detenido Pedro García Barragán, peatón de Correos, que en estado de embriaguez desatendió el servicio de la correspondencia a su cargo.

REYERTA EN UN CAMLINO

Por resentimientos formati la reyerta en Lanjarón, en el camino de Prado Alegre, agrediendo mutuamente, los vecinos José, Fernando y Miguel Moreno, con Francisco Rodríguez Jiménez, resultando este último con varios arrazafos. Se han encontrado en el sitio de la riña unas armas y no se ha podido averiguar quién de los contendientes las llevaba.

UNA RIÑA POR AGUAS

En el Ayuntamiento de Cañar se reunieron unos labradores para tratar de la distribución de aguas, y de la discusión surgió la riña entre los vecinos Francisco Reyes y los hermanos Alejandro y Manuel Maya, resultando herido Francisco Reyes, con una lesión en el torax y otras en la oreja y mano derecha.

Alejandro sufrió una herida en la frente.

Tanto esta lesión como la de Reyes, fueron calificadas de pronósis reservado.

Fueron detenidos los dos hermanos, y Reyes también quedó detenido, pero en su domicilio.

QUISICOSAS

El traje de baño: —Os puedo facilitar la cama, pero os prevengo que las sábanas están recientemente lavadas, y todavía las encontrareis algo húmedas. —No importa. Llevo traje de baño.

Pensamiento: Lo bueno jamás prospera en una conciencia torcida.—Ofa.

La vida marina: —Envidio a los marinos. Hacen una vida excelente y comen lo mejor. —Naturalmente. Como visitan tantos puertos ya saben dónde se encuentran las mejores viandas del mundo y las mejores patatas.

# Información general de España y el Extranjero

## TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

### INFORMACION DE MADRID

# LAS CORTES Constituyentes

### Sesión del día 29 de Julio

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. En el orden del día son aprobados varios dictámenes.

#### EL DEBATE SOBRE RECLUTAMIENTO

Continúa el debate sobre el proyecto de reclutamiento y ascensos de la oficialidad del Ejército.

El doctor Juarros consume el segundo turno en contra, tratando especialmente de los defectos del proyecto en relación con el orden sanitario.

Se suspende el debate para entrar en la discusión del

#### ESTATUTO DE CATALUÑA

El señor Sbert defiende una enmienda al artículo séptimo, que es rechazada.

Así mismo en votación nominal es desechada otra del señor García Gallegos.

El señor Campalans defiende otra sobre enseñanza, en la que dice que todas las funciones estarán desempeñadas por la Generalidad bajo la inmediata inspección del ministro de Instrucción pública.

Se extiende en otras consideraciones, afirmando que no fué en el pacto de San Sebastián donde cobraron fuerzas los ideales catalanes, pues éstos vivían arraigados en toda Cataluña, y en San Sebastián no se hizo otra cosa que estrechar más los vínculos españoles.

Le contesta el señor San Andrés por la Comisión, interviendo los señores Pitaluga, Terreros y otros.

Puesta a votación la enmienda, es desechada por 124 votos contra 34.

El señor Fanjul defiende así mismo otra enmienda, que es desechada.

Balbontin defiende una enmienda en la que pide que los centros culturales creados por organizaciones obreras, sea cualquiera su tendencia, tengan iguales protecciones por parte del Estado y de la Generalidad.

Le contesta el señor San Andrés por la Comisión, quedando aceptada la primera parte y rechazada la segunda.

Votaron a favor de la enmienda dos radicales.

Algora defiende una enmienda, que es también rechazada.

El presidente de la Cámara dice al señor Bello, que tiene la palabra, rogándole sea breve, pues hay que dar cuenta todavía de dos proposiciones incidentales.

El señor Bello expresa que ha sido aceptada una enmienda del señor Hurtado sobre orden social.

Seguidamente se suspende la sesión después de darse lectura al orden del día para la del martes.

**SE ALQUILA** bonito piso en los Carmenes de Gadeo, próximo a San Cristóbal, carretera nueva del Fargue.—Darán Razón: plaza del Boquerón, 38.

### CONSEJO DE MINISTROS

Desde las once y media de la mañana hasta las tres menos veinte de la tarde estuvo reunido el Gobierno en Consejo.

Los ministros no hicieron ninguna manifestación a los periodistas, limitándose el de Agricultura a hacer entrega de la nota oficiosa.

#### LA NOTA OFICIOSA CON LA REFERENCIA

Presidencia.—Decreto ampliando el plazo de rectificación del Censo electoral.

Guerra.—Varios expedientes sobre adquisición de material.

Agricultura.—Por acuerdo del Consejo se ha dispuesto la designación de varios ingenieros agrónomos para examinar los daños causados por el último temporal en pueblos de Zaragoza.

El ministro ha dado cuenta de la situación actual de las relaciones comerciales con Francia con motivo de la aplicación de los contingentes.

Instrucción pública.—Proyecto de decreto dando facilidades para el arriendo de edificios con destino a Institutos de segunda enseñanza y dictando normas para el nombramiento por concurso y por un año de profesores para los Institutos que se crean.

El ministro leyó otro anteproyecto de decreto dando facilidades a la fundación Conde de Cartagena para que cumpla sus fines, sin perjuicio de la masa de bienes constitutivos del patrimonio del fundador.

Obras públicas.—Expediente de ensanche y adoquinado de la carretera del Hipódromo a Chamartín de la Rosa (Madrid).

Idem para la subasta de las obras de defensa contra las avenidas del río Oria (Tolosa).

Idem sobre el abastecimiento de aguas de Cantalejo (Segovia).

Idem sobre el río Monzón (Huesca).

Decreto estableciendo a partir del 15 de agosto la autorización de las Cortes para la tasa del tres por ciento sobre las tarifas de viajeros y mercancías con destino a complementar los haberes de los agentes ferroviarios.

Invitando a las Corporaciones y demás entidades interesadas en el mantenimiento de servicios en los ferrocarriles abandonados por las Compañías a contribuir a cubrir el déficit que origine su explotación y cuyos gastos viene sosteniendo en la actualidad exclusivamente el Estado.

Gobernación.—Haciendo extensivos al Ayuntamiento de Alicante cuantos beneficios obtuvo el de Madrid por decreto de la Presidencia de 30 de octubre de 1931.

Decreto autorizando la adquisición de caballos para los escuadrones del Cuerpo de Seguridad con arreglo a las normas que establece el caso quinto del artículo 56 de la ley de Administración y Contabilidad.

### AMPLIACION DEL CONSEJO

Se confirma que el plazo de ampliación concedido para las rectificaciones del censo electoral es el de diez días.

También se trató en el Consejo de la actitud del Gobierno francés adoptando el mismo sistema de contingentes que en el pasado mes, para el próximo agosto.

En tal sentido se convino que las compras que se hagan a Francia inferiores a mil pesetas se puedan pagar la mitad en cheques y otra otra mitad a la vista.

El ministro de Instrucción pública presentó un proyecto relacionado con los arrendamientos de locales para Institutos.

También dió cuenta de la institución «Conde de Cartagena», que crea dos cátedras para cada una de las Academias existentes en Madrid, y concede 27 pensiones para cada una de esas cátedras, dotada cada pensión con 7.000 pesetas.

Se acordó sobre esto hacer una liquidación de los valores de esta institución.

El ministro de Obras públicas dió cuenta de un decreto sobre la necesidad de aportaciones de los particulares e interesados en el mantenimiento de las vías férreas abandonadas por las

Compañías, a fin de que cobren el déficit existente.

Finalmente se trató de la necesidad de activar el debate sobre el proyecto de reforma agraria.

### NOTICIAS DIVERSAS

#### LA CANCELACION DE NOTAS PENALES

La «Gaceta» inserta el decreto del ministerio de Justicia sobre cancelación de notas penales obrantes en el Registro central de penados y rebeldes, derivadas de condenas impuestas por delitos cometidos antes del 14 de abril de 1931 contra la autoridad o sus agentes, con ocasión de propagandas políticas o la defensa de ideales, y cuyo texto publicamos en nuestro número anterior.

#### EL VERANEO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Existe el propósito de que el Presidente de la República pase unos días en Santander, desde donde marchará a San Sebastián para pasar allí una o dos semanas.

Esta visita a las playas del Cantábrico tendrá lugar en la segunda quincena del mes de agosto y primeros de septiembre.

#### EL ASUNTO DE LOS «RABASSAIRES»

A las nueve de la noche terminó la reunión que en el despacho de ministros del Congreso celebraron los señores Domingo y Carner con las representaciones de los «rabassaires» de Cataluña.

A la salida manifestaron los ministros a los periodistas que se estaban buscando fórmulas para dar solución a los problemas planteados, agregando que esta noche continuarían las deliberaciones en el hotel Ritz.

#### EL ESTATUTO DE FUNCIONARIOS

La Comisión interministerial encargada de confeccionar el Estatuto de funcionarios ha entregado hoy al subsecretario de la Presidencia, señor Ramos, el anteproyecto respectivo.

En él se mantiene el espíritu de la reforma iniciada por el señor Azafia y se evita en todos los momentos rozar los intereses de los funcionarios.

#### MANIFESTACIONES DE BESTEIRO. LA PROXIMA SEMANA PARLAMENTARIA

El presidente del Congreso, hablando con los periodistas al terminar la sesión de Cortes, les dijo que los catalanes habían presentado dos proposiciones incidentales.

Una de ellas—presigió—tiene gran interés, pero como existe un acuerdo de que los ruegos, preguntas e interpeleciones vayan al final de las sesiones, he creído oportuno dejarlas para la sesión del martes.

Mientras tanto el Gobierno podrá conocerlas en la seguridad de que ha de tomarlas en consideración.

En ese mismo día continuará el debate sobre el proyecto de reclutamiento y ascensos de la oficialidad del Ejército, sobre el que hay una enmienda del señor Gil y Gil, que probablemente retirará éste.

Después continuará el debate sobre el Estatuto, sobre el tema de enseñanza, al que todavía quedan muchas enmiendas, una de Unamuno que defenderá personalmente; otra de Gil Robles, que probablemente quedará pendiente hasta el momento de la votación y probablemente interviendrá el señor Sánchez Román.

En la sesión de la noche continuará el debate sobre reforma agraria y después se tratará sobre la construcción de dos barcos de la Compañía Transmexiterránea.

Terminó diciendo el señor Besteiro que por ahora continuarán las sesiones nocturnas.

#### DOS PROPOSICIONES INCIDENTALES

Las proposiciones incidentales que

### EL PRIMERO DE AGOSTO

Se ponen a la venta los géneros que se han podido aprovechar procedentes del incendio en los ALMACENES «SAN JOSE» Precios asombrosos.

REYES CATOLICOS, 25.

presentadas esta tarde al presidente de la Cámara y de que éste dió cuenta a los periodistas, son: una de Lamamié de Clairac, en la que expone lo siguiente: «La Cámara, con motivo del problema planteado por los «rabassaires» debe declarar que las resoluciones del poder judicial tienen el apoyo de los demás poderes del Estado y no es posible dejarlas a merced de una parte.»

La otra proposición, que firman los diputados catalanes, dice: «Los diputados que suscriben, ante la gravedad del problema planteado por los «rabassaires» con motivo de la desestimación de los recursos que vienen interponiendo sobre contratos de arrendamiento, actos que pueden dar lugar a alteraciones de orden público, proponen a la Mesa del Congreso, para que lo haga llegar inmediatamente al Gobierno, la necesidad de hacer una declaración expresa y buscar una solución a este problema.»

#### LOS RADICALES SOCIALISTAS PEDIRAN QUE TERMINE LA DISCUSION DE LA REFORMA AGRARIA ANTES DEL 15 DE AGOSTO

Los diputados radicales socialistas, al presentar al Parlamento una proposición tan pronto como se apruebe el artículo seis de la reforma agraria, en la que pedirán que gozándose todos los medios legales se procure por todos los medios posibles la aprobación de este proyecto para el día 15 de agosto.

Fundan esta actitud en la necesidad de echar a tierra la campaña obstructionista que se viene haciendo a este proyecto, así como para que en la indicada fecha, en que la mayor parte de España se renuevan los contratos, puedan comenzarse los asentamientos.

#### EL PROXIMO CONSEJO QUE PRESIDIRA EL SR. ALCALA ZAMORA

El Consejo de ministros que se celebrará bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora en el palacio veraniego de La Granja será el día 6 en vez del día primero, como ha dicho un periódico.

Después del Consejo almorzarán los ministros con el jefe del Estado, invitados por éste.

#### DECRET ODE OBRAS PUBLICAS SOBRE ABANDONO DE VIAS FERREAS. AFECTA AL TRAVIA DE SIERRA NEVADA

El decreto dado por el ministro de Obras públicas sobre el abandono de vías férreas por las Compañías, indica las que se hallan en esta situación.

En él figura la de Granada al Charcón, en Sierra Nevada.

También ha firmado el presidente otro decreto elevando las tarifas ferroviarias.

Consta de seis artículos, estableciendo en el primero de ellos que en uso de las atribuciones concedidas se elevan las actuales tarifas de mercancías y viajeros en un tres por ciento, con cuyo aumento se procederá a la constitución del fondo destinado a mejorar los haberes de los agentes ferroviarios, como gratificación.

Se dice que esta mejora no servirá para incrementar los sueldos regulados de los indicados agentes.

Finalmente se estipula que los ingresos se harán en las Delegaciones de Hacienda.

#### EL VERANEO DEL JEFE DE ESTADO

Existe el propósito de que el Presidente de la República pase unos días en Santander y desde allí se trasladará a San Sebastián, donde estará dos semanas.

Esto se efectuará en la segunda quincena de agosto y primera de septiembre.

#### EL PLAZO PARA LAS RECLAMACIONES AL CENSO

El presidente del Consejo, hablando esta noche con los periodistas, les dijo que se había acordado ampliar el plazo de confrontación del censo a virtud de las reclamaciones recibidas de varias comarcas.

Agregó que no se había señalado plazo, dejándose éste al arbitrio del director de Estadística.

#### OTRA REUNION DE LOS DIPUTADOS MADRILEÑOS. ESTOS ENTREGAN UNA NOTA A LA PRENSA

A las seis de la tarde terminó la reu-

nión de los diputados madrileños, que presidió el señor Besteiro.

Al final, Luis de Tapia entregó a los periodistas una nota, en la que se dice: «Los diputados a Cortes por Madrid, por respeto a nuestros electores y ante las acusaciones que se hicieron contra ellos en un acto público, se han reunido adoptando los siguientes acuerdos:

Primero. Que las Cortes fueron convocadas para votar el Estatuto, sin que en esos momentos hubiera protestas, por lo que nadie puede extrañarse.

Segundo. Que la Constitución otorga el derecho de las regiones para tener su Estatuto, cosa que al igual que Cataluña, pueden hacer las demás, que nosotros votaremos.

Tercero. Hemos intervenido en todas las discusiones y votaciones efectuada con relación al Estatuto de Cataluña, teniendo en cuenta cada uno nuestra situación, estado de conciencia, con relación a los problemas que se debatían.

Cuarto. No hemos rozado ni dañado en lo más mínimo el interés del pueblo madrileño.

Quinto. Nos juzgamos más representantes del pueblo madrileño, dando toda clase de facilidades a las regiones que poniendo dificultades, por entender que la obligación de la capital de España es esa.

Sexto. Deliberadamente nos apartamos de todos los patriotismos verbalistas que de algunos años a esta parte ha llevado a España al desastre, adoptando un procedimiento más eficaz y que dé más satisfacciones a las aperturas y reivindicación de las regiones.

Firman Lerroux, Castrovido, Rico, Largo Caballero, Besteiro, Tapia, Ovejero, Marial, Cordero, Saborit, Trifón Gómez, Ossorio y Bello.

A continuación se hace constar lo siguiente:

«Los que suscriben, diputados también por Madrid, manifiestan que todos hemos cumplido con nuestro deber de acuerdo con nuestro estado de conciencia.»

Firman Sánchez Román y César Juarros.

Por enfermedad no lo han hecho el señor Sánchez Guerra y Cossío, que todavía no ha jurado el cargo.

### BOLSA DE MADRID

#### Y CARTELERIA DEL BANCO HISPANOAMERICANO

Cotización de ayer

Interior 4 por 100.....	00,00
Amortizable 5 por 100.....	85,60
Idem nuevo 5 por 100.....	00,00
Cédulas 4 por 100.....	00,00
Idem 5 por 100.....	88,10
Exterior 4 por 100.....	78,75
Acciones Banco España.....	535,00
Idem Hispano Americano.....	00,00
Idem Español Río de la Plata.....	00,00
Idem C. A. de Tabacos.....	177,00
Idem Ferrocarriles del Norte.....	00,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.....	155,00
Azucareras Preferentes.....	00,00
Idem ordinarias.....	47,75
Explosivos.....	616,00

#### Divisas extranjeras

Francos.....	48,75
Dólares.....	12,47
Libras.....	43,75
Liras.....	63,45
Francos suizos.....	242,30
Francos belgas.....	172,80

### SALON NACIONAL

Popular temporada de verano

Hoy sábado 30 de Julio de 1932.

En sección continua a las 3 y media, 5,30, 7,30, 9,30 y 11,30 noche.

#### EXTRAORDINARIO PROGRAMA

1. Sinfonía.

2. Estreno de la revista sonora de informaciones mundiales

NOTICARIO FOX SONORO

3. Estreno de la chistosisima película muda VISITA DE SUEGRA

4. La acreditada marca First National presenta su deliciosisima comedia muda de gran vistosisidad

La Reina del Boulevard

5. Fin de Fiesta con el estreno de la chistosisima película sonora de dibujos animados

MERENDA DE NEGROS

A los increíbles precios de 40 cts.

No falten ustedes mañana domingo a este salón. Es el único día que se proyecta la gran superproducción FOX DEL MISMO BARRIO, totalmente hablada en español. Exito sin precedentes.

### COLISEO OLYMPI

Hoy sábado 30 de Julio de 1932.

#### SECCIONES CONTINUAS

A las 4,30, 6,30, 9,15 y 11,15.

#### EXTRAORDINARIO PROGRAMA EN ESPAÑOL

Paramount Films presenta el formidable éxito de la extraordinaria y colosal supercomedia

### El Príncipe Condolero

La que interpreta el formidable barítono ídolo de todos los públicos Roberto Rey con la bellísima Rosita Moreno, Andrés de Segura, Manuel Arbó y otros actores de habla hispana. Totalmente hablada y cantada en español Lindísimas canciones populares, ya conocidas del público. Como complemento se proyectará la revista sonora NOTICARIO FOX NUMERO 13.

Los ojos y oídos del mundo

PRECIOS: Butaca de patio, 1,00.

Principal, 0,60. General, 0,40.

El lunes, EL HIJO PRODIGO por el formidable Lawrence Tibbert.

# Por Teléfono

## EL MATERIAL DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura, hablando esta tarde con los periodistas, les indicó que se habían ultimado las bases para el concurso de abastecimiento de las distintas dependencias de su departamento, para mejor atención de los asuntos.

## EL SR. CASTROVIDO, FUERA DE PELIGRO

Ya se encuentra fuera de peligro don Roberto Castrovido, que pronto emprenderá un viaje a Valencia para reponer su salud.

## LA FIESTA NACIONAL

### LA SEXTA CORRIDA DE FERIA EN VALENCIA

Valencia.—Con regular entrada se ha celebrado hoy la sexta corrida de feria, lidiándose ganado de Ferez Tabernero, por los diestros Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida y Domingo Ortega.

Primero.—Soso y mansurrón, Marcial intenta por todos los medios hacerle tomar el capote, pero no lo consigue.

Con la muleta da algunos pases pot alto y termina de un pinchazo y media estocada.

Segundo.—Bienvenida es ovacionado en unas verónicas templadas.

Con la flámula realiza una artística faena, rematándola con dos molinetes. Despacha a su enemigo de media estocada.

Tercero.—Ortega saluda a su enemigo con unas verónicas enormes de temple y arte.

En los terrenos del toro hace una farsa temeraria y mata de un pinchazo y una gran estocada. (Ovación).

Cuarto.—Manso como todos los anteriores.

Marcial se limita a despachar a su enemigo con brevedad y después de unos mantanzos entra dos veces, terminando con media estocada.

Quinto.—Bienvenida lo torea reposado y tranquilo.

Con la muleta logra sacar algunos pases y después de dos medias estocadas descabella.

Sexto.—Ortega escucha una gran ovación al suministrar al bicho seis estupendas verónicas y un remate final.

Con la muleta está valentísimo y da un gran volapié seguido de descabello (Ovación).

## EN MALAGA. — NOVILLOS DE PELAYO PARA RAFAEL VEGA DE LOS REYES Y CHICUELO I

Málaga.—Se celebró anoche, con un lleno, la novillada anunciada.

Se lidiaron cuatro novillos de Pelayo para los diestros Rafael Vega de los Reyes y José Jiménez (Chicuelo II).

A pesar de haberse demostrado repetidas veces que el ganado brayo de noche no embiste bien, pues por regla general lo que hace es huir buscando los corrales o el chiquero para seguir durmiendo, es lo cierto que con los novillos corridos anoche el hermano de Gitano y el primo de Chicuelo realizaron verdaderas proezas, entusiasmando a los espectadores tanto al torear de capa como de muleta.

El público quedó satisfecho de la corrida y ovacionó a los espadas, obligándoles a dar la vuelta al ruedo en todos los toros.

## EXTRANJERO

### DOS DIPUTADOS ALEMANES PIDEN QUE SE VIGILE ESTRECHAMENTE AL EX KAISER

París.—Dicen de La Haya, que M. Vos, diputado socialista, ha reclamado al Gobierno sobre los manejos del ex kaiser de Alemania y pide para el caso de confirmarse, que Guillermo de Hohenzollern intervenga en el supuesto propósito de una restauración monárquica en Alemania, que se le vigile estrechamente y prohíba toda actividad política, con arreglo a la promesa que hizo al residenciarse en Doorn.

Otro diputado, M. Milwinkoop, más terminante aún, ha reclamado al ministro de Negocios extranjeros contra el ex kaiser, porque en 19 de julio pasado envió un telegrama desde Doorn con motivo de una fiesta militar, firmándose Guillermo, kaiser y rey.

### ELECCIONES PARCIALES

Londres.—En Vednesbury se han celebrado elecciones por haber muerto el vizconde Ebnam, saliendo triunfante el laborista Banfields por 21.967 votos.

El candidato conservador Davis ha obtenido 18.198.

### LOS DERECHOS IRLANDESES SOBRE EL CARBÓN

Londres.—Se declara oficialmente que

el Estado libre de Irlanda no ponga en vigor de momento los derechos de aduana recargados por lo que se refiere al carbón.

Los desembarcos que se han hecho hoy y que habían pagado el recargo serán objeto de la devolución del mismo.

### DELEGADO MALTES ENFERMO

Londres.—Uno de los miembros de la comisión que hace quince días vino para tratar de la cuestión maltesa, cayó enfermo y ha pasado una grave crisis. Seguramente no podrá emprender el regreso hasta dentro de otra quincena.

### LA REVOLUCION BRASILEÑA. EN UN ENCUENTRO CON LOS REBELDES MUERE EL JEFE DE LAS FUERZAS GUBERNAMENTALES

Buenos Aires.—Noticias de Porto Alegre dan cuenta de que durante un encuentro en el Estado de San Pablo entre tropas rebeldes y federales, el general Borges, jefe de las fuerzas gubernamentales, ha sido muerto por los sublevados.

### EL CONFLICTO TEXTIL

Londres.—En Burnley el paro es casi absoluto. Se calcula que hay 22.000 obreros en huelga.

### EXPOSICION FILATELICA

Londres.—Se ha inaugurado en la exposición filatélica de Londres la instalación de pruebas y ensayos de los sellos. Romanoff, que no se habían expuesto al público.

Esta colección había sido preparada por el antiguo Gobierno imperial ruso, que invirtió en ella 50.000 libras esterlinas y que estaba en posesión del Zar cuando fué desterrado a Tobolsk.

### INDIGENAS REBELDES

Peshawar.—El día 25 unos guerreros indígenas atacaron el fuerte Miskini siendo rechazados por las fuerzas de nabab de Dirns. Las autoridades militares inglesas siguen atentamente la situación.

### UNA OSA ATRAPA A UN NIÑO, DEVORANDOLE UNA PIERNA

París.—En Saint Malo, con motivo de la feria, han acampado numerosos grupos de bohemios.

La visita de esta alegre gente ha traído a Saint Malo multitud de sinsabores, robos, riñas, escándalos.

Pero las desgracias que acarrea a la población la visita de los gitanos, culminó hoy en un dramático suceso.

Un grupo de chiquigos jugaba en los alrededores de los acampados, y una enorme osa atrapó a uno de ellos, y con él entre sus garras el furioso animal se refugió debajo de un carro.

A los gritos de la víctima acudió mucha gente, pero cuando fueron en auxilio del atado, la osa le había devorado una pierna.

### INCIDENTE PINTORESCO EN UNA PLAYA

Alejandro.—En la playa de Stanley Bay, donde acuden muchos bañistas, ha ocurrido un incidente del que han sido protagonistas el ministro austriaco en Egipto barón Versbachhadamar y el célebre nadador Hilmer-bey.

El primero se dedicaba a la natación a pesar de estar prohibido por las autoridades el bañarse, a causa del temporal reinante. Entonces Hilmer-bey, que es inspector de la playa, se arrojó al agua, y obligó a salir al barón.

Este protestó violentamente y ambos llegaron a las manos.

Intervino la Policía y el barón en traje de baño, fué trasladado a la Comisaría en un automóvil.

Unas cuantas excusas dieron por zanjado el incidente.

### CONCURSO INTERNACIONAL DE APICULTURA

Roma.—Estos días ha sido clausurado en París el Congreso internacional de Apicultura, después de varias sesiones, en las que se trataron importantes temas.

El décimo Congreso internacional de Apicultura tendrá lugar en Madrid en 1935.

### LOS VETERANOS DE LA GRAN GUERRA EN WASHINGTON

Washington.—Los disturbios registrados ayer como consecuencia de la estancia en esta capital de los veteranos de la gran guerra, no han vuelto a reproducirse, considerándose terminados.

### LA FEDERACION DE LA INDUSTRIA PESQUERA

Roma.—Se ha celebrado la Asamblea

de la Federación nacional de la industria pesquera, con participación de delegados de todas las provincias. Fueron tratados importantes problemas referentes a la pesca y aumento de la producción pesquera en sus varias formas.

### EL PRESIDENTE DEL CONSEJO EGIPCIO

Roma.—Procedente de Nápoles ha llegado en automóvil el presidente del Consejo egipcio, Sidky Bajá, acompañado del ministro de Egipto cerca del Quirinal y de su séquito.

### SU SENCILLEZ HONRA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA, DICE UN PERIODICO INGLÉS

Londres.—Comentando humorísticamente las críticas de que ha sido objeto el Presidente de la República española por su gran sencillez, por parte de algunos periódicos, el «Manchester Guardian» dice, entre otras cosas: «Las personas eminentes y de gran relieve viven con el amor recato o con la mayor ostentación para distinguirse en un sentido u otro.

Solamente las personas más valientes de ellas se atreven a ser sencillas por el temor de destruir la ilusión de su grandeza.

La frugalidad de don Niceto Alcalá Zamora demuestra que el Presidente de la República española es un hombre de gran temple y que le es indiferente la grandeza. Esto honra al señor Alcalá Zamora.»

### ALMIRANTE FALLECIDO

Roma.—Ha fallecido el almirante conde del Bono, que fué ministro de Marina durante la guerra europea.

Había sido comandante jefe del departamento marítimo de Nápoles y presidente del Consejo superior de Marina. Era senador y abandonó el servicio activo en 1921.

### GALLINA FENOMENO

Novi.—En esta localidad se ha registrado un fenómeno curiosísimo que ha despertado vivo interés en el campo científico.

Una gallina en una semana ha puesto 33 huevos, con un máximo de ocho huevos diarios.

### ES SUSPENDIDO UN ACTO DE PROPAGANDA ELECTORAL

Berlin.—A medida que se acercan las elecciones, la propaganda política de los diversos partidos se hace cada vez más intensa.

Durante varias reuniones electorales se han desarrollado algunos incidentes.

Ayer, en una de estas reuniones en la que había de hacer uso de lapalabra un diputado socialista apellidado Dreitacheld, el orador no pudo terminar su discurso porque el delegado de la autoridad suspendió el acto cuando el referido diputado atacaba violentamente a los nacionalsocialistas.

El numerosísimo público que había acudido exteriorizó su más enérgica protesta por lo que llamaban un atropello.

## LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana, fundado en 1881  
OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4  
CASA DE «LA PUBLICIDAD»  
Teléfono 1662 — Apartado 53

### Precios de suscripción

Granada: Un mes ..... Pesetas. 2  
Provincias: Trimestre ..... 9  
Extranjero: Semestre ..... 40

### Precios por planas

Una plana ..... 300  
Media plana ..... 175  
Cuarto de plana ..... 100  
Octavo de plana ..... 60  
Un 16.º de plana ..... 35

### Tarifa de anuncios

Anuncios generales, línea tipo 7. 0,30  
Preferentes, en planas de texto. 0,50  
Comerciales en 1.ª y 2.ª plana ... 1  
Bancarios y de Empresas ..... 2,50  
Comunicados y reclamos, de 2 a 5  
Esta tarifa anula las anteriores.

## LA COMPAÑIA ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEON

Informa al público que procede a su venta de carbón cok a domicilio, por cantidad de cuatro arrobas en SACOS PRECINTADOS.  
Precio de cada saco: 5,45 pesetas. Invasas a devolver.  
TRANSMITIR LOS ENCARGOS A LA FABRICA DE GAS.—TELEFOS.: 2265-2651.

**Pastillas Bonald**  
CLOROBOROSÓDICAS  
MENTOL Y COCAINA  
Toses, garganta, preventivas de la grippe, cuarenta años de éxito  
DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDADES

## GESTIONES PACIFICADORAS

Buenos Aires.—Se sabe que han comenzado las conversaciones entre Argentina, Brasil y Chile y los Gobiernos de Bolivia y el Paraguay para evitar la guerra entre estos países.

La Argentina ha declarado oficialmente que se mantiene en la más rigurosa neutralidad.

El comandante de la guarnición de Malta ha ordenado al regimiento de Caballería de la frontera boliviana que garantice los intereses argentinos.

Noticias extranjeras desmienten el rumor de que se hubiese formado una alianza entre Argentina, Chile y Brasil para contener el conflicto del Chaco.

### SOBRE LA MOVILIZACION BOLIVIANA

Asunción.—Se sabe que algunos oficiales de la reserva y clases de tropa han sido llamados a filas a pesar de que el Gobierno desmiente los rumores de movilización.

Parece que estas reservas llamadas están en plan de ejercicios.

### LAS DIFICULTADES FINANCIERAS EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.—El Gobierno del Estado de Santa Fe ha depositado en la mesa de aquel Parlamento un proyecto de ley estipulando una moratoria de tres años para el pago de la deuda exterior.

Por el contrario, el ministro de Hacienda de la Argentina desmiente todos los rumores que han venido circulando acerca de la declaración de una moratoria para el pago de las deudas extranjeras. El Gobierno ha declarado continuará respetando como hasta ahora todos sus compromisos.

La idea de una moratoria general fué sugerida por el candidato demócrata señor De la Torre, quien había declarado que si no se recurría a este medio el país iba a una bancarrota.

### A LA BUSCA DE ORO EN CHILE

Valparaíso.—El Gobierno socialista chileno ha puesto en prueba un plan de alivio al obrero en paro forzoso. Consiste el plan en enviar a esos trabajadores, que suman un ejército de cerca de cien mil, a los ríos que desde Arica hacia el Sur arrastran sus aguas desde los Andes al Océano.

Dichos ríos tienen arenas auríferas y los obreros se dedicarán a revivir los tiempos en que los expedicionarios españoles iban a la busca del oro.

El Gobierno chileno da a los trabajadores cuatro centavos por día y además les proporciona alimentos y diversión por medio del cinematógrafo.

El presidente, Dávila, es el autor de este plan, que puede dar excelentes resultados, pues el oro que se encuentre irá a enriquecer los fondos de la Hacienda pública.

Datos oficiales permiten creer que ya hay unos cuarenta mil obreros buscando entre el légamo de esos ríos.

A fines de mes estarán ya en funciones los cien mil, con lo cual se da motivo de actividad a los trabajadores que quedaban parados a causa del cierre de las explotaciones de nitrato y cobre.

Los contratistas del Gobierno han establecido campamentos que son bases de éstos trabajos en las provincias de Coquimbo, Colchagua, Aconcagua, Linares y Citemulco.

Según datos oficiales, durante el mes de junio, en que trabajaron 30.000 obreros en los ríos, se obtuvieron cinco mil onzas de oro.

Se estima que en el mes de agosto la producción total será de unas quince mil onzas.

Sin embargo, los periódicos no esconden su desconfianza.

Algunos obreros, según se dice, pasan oro de contrabando a la Argentina, por lo cual el Gobierno ha reforzado la vigilancia en la frontera con cinco mil carabineros.

### LA ALIMPIADA DE LOS ANGELES

Los Angeles.—En el recinto de los juegos olímpicos ondean banderas de 58 naciones, aunque únicamente toman parte 46. Estos colores ponen una nota

## alegre sobre la costa del Pacífico.

El martes se registraron 1.350 nombres y se espera que se inscriban unos 600 más.

Todas las secciones de baños y prados de ejercicios están llenas de atletas que terminan su entrenamiento.

Se espera con curiosidad el fallo que permitirá o no tomar parte a Nurni y a Finn, que son favoritos en la carrera.

Están representadas Argentina, Australia, Bélgica, Brasil, Bulgaria, Canadá, China, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Checoslovaquia, Dinamarca, Inglaterra, Ecuador, Estonia, Francia, Finlandia, Alemania, Hungría, Haití, India, Irlanda, Italia, Japón, Talvia, Luxemburgo, Méjico, Mónaco, Nueva Zelanda, Noruega, Perú, Filipinas, Polonia, Portugal, Rumania, El Salvador, España, Suecia, Turquía, Suiza, África del Sur, Estados Unidos, Uruguay y Venezuela.

### UN COMPLOT PARA ASESINAR AL PRESIDENTE MACHADO

Habana.—La Policía ha descubierto un complot para asesinar al Presidente Machado.

Con este motivo se han practicado de tentaciones en masa.

### UNA ORDEN DEL MARISCAL HINDENBURG

Berlin.—El Presidente Hindenburg ha firmado una orden prohibiendo las reuniones políticas, tanto al aire libre como en locales cerrados, desde el 31 de julio al 10 de agosto, con objeto de restablecer la paz después de la lucha electoral.

## PROVINCIAS

### EL ATRACO A LA BANCA MARIBONA

Oviedo.—El Juzgado de Avilés ha interesado del comisario de Policía de esta población investigue en los Bancos las cuentas corrientes que se abrieron desde que se cometió el asalto a la banca Maribona, por si algún familiar de los atracadores tuviera en ellos alguna.

Sólo faltan por recuperar 30.000 pesetas, que puede ahérselas llevado Sota, sujeto que aún no ha podido ser detenido y que bien pudiera haber ocultado esta cantidad por el procedimiento que sospecha el Juzgado de Avilés.

### EN PALMA DE MALLORCA SE ANUNCIA LA VISITA DE MAS DE CUARENTA BUQUES EXTRANJEROS QUE CONDUCIRAN EXPEDICIONES DE TURISTAS

Palma de Mallorca.—Para fines de este año se anuncia la visita de más de cuarenta buques extranjeros de gran tonelaje, que conducirán expediciones de turistas.

Con este motivo la Prensa recuerda la necesidad de emprender una reforma de gran importancia en el puerto, ya que actualmente todos los buques tienen necesariamente que fondear fuera por falta de calado en los fondeaderos interiores.

### SE HA DECLARADO LA HUELGA GENERAL EN LA COMARCA DE PANADES, EJERCIENDOSE ALGUNAS VIOLENCIAS

Barcelona.—El gobernador civil dijo que en la comarca del Panadés se había declarado la huelga general de «rabasaires» y aparceros.

En el pueblo de Villafrancase intentó cortar el tránsito por los huelguistas y cerrar los establecimientos, cosa que evitó la Guardia civil, que tuvo que reprimir los desmanes de los huelguistas con la mayor energía.

En Plá del Panadés, los aparceros y «rabasaires» quemaron varias gavillas de trigo y amenazaron con asaltar las casas de los propietarios, al igual que en otras poblaciones de aquella comarca.

La Guardia civil tuvo necesidad de disparar al aire para amedrentar a los revoltosos y practicó doce detenciones.

Añadió el señor Moles que había ordenado la concentración en aquella comarca de sesenta guardias civiles, que cuidarán del orden.

Anunció también el gobernador que está dispuesto a llegar incluso a la ocupación militar de la referida comarca, para dar la sensación de fuerza y evitar víctimas.

Terminó diciendo que los propietarios de Panadés, ante las amenazas de los huelguistas, permanecieron encerrados en sus casas, armados y dispuestos a defenderse.

LIBROS: La Esterilidad. Contra la esterilidad. Una peseta ejemplar. La Librería de Prieto, Mesones, 65.

### A NUESTROS SUSCRITORES

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, los suscriptores de LA PUBLICIDAD que se ausenten de Granada durante los meses de verano, podrán recibir el periódico sin aumento de precio en el punto donde fijen su residencia bastando para ello con que nos envíen bien detalladas su nuevas señas.

# Por Teléfono

## HABLA EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El señor Maciá, al hablar con los informadores, se refirió al mitin celebrado en Madrid contra el Estatuto, y dijo:

—Ya hemos podido darnos cuenta de que el acto no iba contra el Estatuto, sino contra Cataluña, pues cada vez que se hacía referencia a este punto, se notaba una mayor vibración de entusiasmo en el público.

El caso es que en Madrid no se preocupan de estos asuntos más que por las pérdidas materiales que pudiera acarrearles, al revés de lo que nos ocurre a nosotros, que lo que queremos es desestacionar a Barcelona, que tiene demasiada cabeza para tan poco cuerpo. Y así en cuanto nosotros tengamos el Estatuto aprobado, estableceremos en las comarcas catalanas instituciones para el desarrollo de la riqueza y la cultura, a fin de que esas gentes vivan satisfechas y no sientan la necesidad de trasladarse a la ciudad.

Se refirió de nuevo al acto de Madrid insistiendo en que estas manifestaciones son producto de la mentalidad proveniente de la dominación histórica borbonica, que siempre trató de ahogar las iniciativas del pueblo.

Esta mentalidad no puede prevalecer pues que el pueblo catalán seguirá más vivo y más amenazado para la paz de España.

Yo recomiendo a los catalanes que tengan serenidad y fe en los destinos de Cataluña. El pesimismo, sea de quien sea, es una obra débil moralmente, por que Cataluña ha de tener forzosamente su libertad, habiendo como hay este comprensión y este espíritu tan arraigado dentro del pueblo; y cada pueblo tiene su mentalidad moral y política que ningún extraño puede interpretar.

Por eso pedimos las facilidades que nos ha de dar el Estatuto para poder llevar a cabo nuestro propósito, y como nuestros ideales son elevados esperamos alcanzarlo, porque ello lo hacemos mirando al porvenir de nuestros hijos y con el deseo de dar a los obreros, aparte de su bienestar moral, el alimento espiritual de la cultura que les negó la monarquía.

Cataluña tendrá la libertad que sus aptitudes le permitan, y poco importa la opinión ajena. Esperamos que este ambiente de confraternidad sea comprendido y que el Estatuto que están redactando las Cortes esté dentro del plano de estos sentimientos.

Se refirió después a los incidentes del miércoles por la noche con motivo de la manifestación catalanista, y dijo que le había visitado algunas comisiones para pedirle que los representantes parlamentarios de Cataluña se retiren de las Cortes.

Dirigió censuras a la nota del jefe superior de Policía, diciendo que esto es propio de un general en estado de guerra y expresando su creencia de que no merecerá la aprobación del Gobierno.

## DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS EN UN TUNEL CUANDO PASABA UN TREN. RESULTAN VARIOS HERIDOS

Zaragoza.—Esta madrugada se recibieron noticias de que en un túnel situado entre las estaciones de Masafarset y Mora de Ebro, de haber ocurrido un desprendimiento de tierras en el preciso momento en que pasaba el tren rá-

vido número 401 de Barcelona a Zaragoza.

Parte de la máquina quedó sepultada y resultaron varios heridos de ambos sexos.

A consecuencia del accidente los trenes circulan por la vía de Lérida.

Esta mañana no se había restablecido la comunicación, confiándose en que se hará el sábado.

## LLEGADA DE HERIDOS

Zaragoza.—Han llegado algunos heridos del accidente del túnel de Masafarset.

## LAS RESPONSABILIDADES DE LOS AYUNTAMIENTOS DE LA DICTADURA. EN EL DE SEVILLA APARECEN 82 PROCESADOS

Sevilla.—El Juzgado especial designado para entender en el expediente Peiró, instruido con ocasión de advertirse irregularidades administrativas en la obra del Ayuntamiento de esta capital durante la dictadura, ha enviado el sumario a la Audiencia para calificación del fiscal.

Aparecen 82 procesados, entre ellos el ex alcalde don Nicolás Díaz Molero.

Las fianzas que se piden importan siete millones de pesetas.

Al señor Molero se le exigen dos millones, habiéndose embargado todos sus bienes.

Los miembros que formaban parte de la Comisión permanente tendrán que prestar fianza por valor de 250.000 pesetas.

A los concejales del pleno se les piden fianzas que oscilan entre cinco mil y quince mil pesetas.

## LE DISPARA DOS TIROS, MATANDOLO

Jaén.—Dicen de Valdepeñas que en una taberna de aquella localidad sostuvieron una violenta discusión Serafín Vi la Espinosa y Cristóbal Galán Cortés, disparando el segundo contra el primero dos tiros de revólver, causándole una herida en la región supraclavicular, falleciendo a poco.

## INCENDIO EN UNA ERA

Jaén.—Se ha declarado un violento in-

condio en una era propiedad de Dalma-carreros, albañiles y camareros, y ya había ordenado la libertad de los menos complicados en la pasada huelga.

## INCENDIOS EN EL CAMPO

Huelva.—En el sitio conocido por Vallesalada se produjo un incendio que fué localizado por varios obreros.

Se quemaron unas diez fanegas de monte bajo, 600 pinos, 40 higueras y ocho olivos.

Las pérdidas se calculan en unas dos mil pesetas.

El fuego partió de un horno de carbón.

Como autor del siniestro fué detenido el vecino de Cartaya Francisco Chaves González.

—En la era del sitio «Los Baldios» se quemó cierta cantidad de mieses de la propiedad del vecino de Puebla de Guzmán Andrés Rodríguez Carrasco. Créese que el fuego ha sido casual.

## LE DISPARA TRES TIROS A SU CUÑADO

Jaén.—Ayer, en Navas de San Juan, fué detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial del partido Fernando Segura Navarrete, por haber disparado tres tiros de escopeta a su cuñado Francisco Siles Lara, produciéndole heridas que se calificaron de pronóstico gravísimo.

## PASTORES QUE RINEN

Jaén.—Cuando se encontraban apacentando sus ganados los vecinos de Quesada Facundo López Fernández y José Jacques Jarques, se suscitó una violenta discusión entre ambos, que degeneró en riña.

Como consecuencia de esto resultó el primero con una herida en la cabeza de pronóstico menos grave.

El agresor quedó detenido y el agredido ingresó en el hospital.

## LO SCONFLICTOS SOCIALES EN HUELVA

Huelva.—Cuando el gobernador recibió hoy a los periodistas les dijo refiriéndose al conflicto que éste puede darse por terminado, pues sólo están en huelga algunos elementos del ramo de construcción, dándose el caso de que trabajan los del centro de la capital, aunque no los de la nueva cárcel, por haber sido coaccionados.

Siguen en huelga los metalúrgicos, aunque éste es un conflicto aparte, pues este gremio tenía presentado su oficio de huelga, a la que han ido al cumplirse el plazo.

Siguió diciendo el gobernador que con el movimiento de estos días no ha podido buscar una solución a esta huelga; pero ha encargado a un delegado de la oficina de Asuntos Sociales para que active estas gestiones y se busque una fórmula de arreglo al conflicto.

Han vuelto al trabajo los carpinteros,

## ENTRE CUNADOS

Córdoba.—El vecino de Pozoblanco Leodegario Castro denunció ante la Benemérita que su hermano político Miguel Cabrera Domínguez, con quien riñó por cuestiones de intereses, le agredió con un cuchillo, infiriéndole una herida.

En el asunto interviene el Juzgado.

## UNA GITANA HERIDA

Córdoba.—En Cabra, los gitanos Federico Heredia Campos y Juan y José Heredia Cortés agredieron a Manuela Heredia Cortés, también gitana, causándole heridas de pronóstico reservado.

La benemérita llevó a cabo la detención de los agresores.

## LO QUE CUESTA LA COMIDA COMESTIBLES

Información de precios corrientes en la plaza, que nos facilita la importante casa de don Bernabé López Casas, Duquesa, 1:

Aceite de oliva 1.ª calidad. Litro...	1,75
Azúcar pilé primera... Kilo.	1,80
Azúcar molida refinada... Id.	1,50
Café Moka y Caracolillo... Id.	14,00
Idem Puerto Rico extra... Id.	13,00
Idem marca «TORO» torrefacto extra... Id.	12,00
Idem marca «BRASILENO» torrefacto superior... Id.	11,00
Arroz matizado superior... Id.	0,80
Habas finas... Id.	0,80
Alcachofas lata medio kilo... Id.	0,85
Habichuelas largas... Id.	1,20
Habichuelas PADRON exceisor Id.	1,40
Lentejas finas... Id.	0,90
Garbanzos tiernos... Id.	1,40
Garbanzos finos... Id.	1,60
Garbanzos extra finísimos... Id.	2,00
Jabón verde primera... Id.	1,00
Jabón Pinta castaña... Id.	1,00
Jabón Chimbo bloque de ¼ kilo.	0,35
Bacalao Islandia superior. Kilo.	2,00
Bacalao Islandia legítimo... Id.	2,50
Bacalao sin espinas, caja ½ kilo...	1,50
Saichichón cular puro lomo por piezas... Kilo.	12,00
Jamones de la Alpujarra finos añojos superiores, por piezas. Kilo	9,00
Guisantes finos lata medio kilo...	0,85
Habichuelas cortas... Id.	0,90
Pimientos morrones, id., id., id....	0,85
Pasta fina tomate, id., id., id....	0,40
Habas fritas, id., id., id....	1,50
Dátiles de Persia superiorísimos id.	1,80
Papas racimales Extra id....	2,50
Dulce de membrillo suelto id....	2,50
Mayonesa marca LUGA, ¼ kilo...	2,75
Vino Rioja clarete, los más finos de Haro, botella... Id.	1,50

## CARNES

### Mercado de Capuchinas

Vaca, de primera...	5,50
Idem de segunda...	5,00
Idem, de tercera...	4,50
Costillas y faldas...	4,00
Borrego, con hueso...	3,75

### Carnicería de la calle de la Alhóndiga, esquina a la de Gracia

En esta nueva carnicería, montada con arreglo a las exigencias de la higiene encontrará el público las mejores carnes de vaca, ternera y cordero, a precios económicos. Servicio a domicilio.

### Tabla de los ganaderos

Borrego, chuletas, criadillas y riñones...	5,10
Borrego, pierna...	3,70
Paletilla y pescuezo...	3,00
Idem, falda...	2,50
Vaca, sin hueso...	4,80

## CALVOS, PRECALVOS Y ENFERMOS DEL CUERO CABELLUDO

# “URANIA”

## PRODIGIOSA LOCION CAPILAR -- NUEVO PRODUCTO PATENTADO

Con su uso rápidamente desaparece la caspa y grasa del cuero cabelludo, contiene la caída del cabello, lo vigoriza y en las calvas lo hace renacer y desarrollarse nuevamente.

Las personas que por fiebres o por cualquier otra enfermedad reciente, tenga el cabello debilitado, lo hayan perdido en parte o totalmente, sea cualquiera su edad, al usar esta loción lo recuperará más espeso y vigoroso que antes de haberlo perdido.

# “URANIA”

Es tan eficaz contra la calvicie, por que cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, que son las que la producen.

VENTA EN DROGUERIAS, PERFUMERIAS Y FARMACIAS.

PUEDE COMPRARSE HOY MISMO EN LA FARMACIA SUEIRO: GRAN VIA, 13 -- HAY FRASCOS DE 8 Y 15 PESETAS

## FOLLETIN DE «LA PUBLICIDAD»

### BUENA HIJA Y BUENA ESPOSA

Por doña

### ENRIQUETA LOZANO DE VILCHEZ

— 109 —

—¡Oh!— exclamó con una sonrisa de triunfo—; sin descubrirme el rostro he conseguido dar el primer paso: veremos mañana si logro fascinarle también. ¡Amparo, merced a la generosidad de Angélica, aun no has conocido los efectos de mi venganza, hallándote sumida en la pobreza; pero veremos quién te libra ahora de la desesperación!

—Tú no hay duda, ocupas mi lugar en el pensamiento de mi esposo; yo me propondré ocupar el tuyo en el corazón de Alfredo.

Y arrojando uno a uno sus diamantes y sus adornos, se dejó caer en su lecho, soñando con el baile que iba a dársele al siguiente día.

## CAPITULO XLVI

### El baile

El lunes de Carnaval amaneció alegre y lleno de animación y movimiento por doquier.

En todos los barrios de París se notaba una confusión extremada, y desde la más noble dama hasta la más humilde griseta, se ocupaban en preparar flores y lazos con que aumentar los dotes que debían a la Naturaleza.

Parecía que la población entera era en aquellos instantes presa de un vértigo terrible, y que se lanzaba frenética y loca en brazos de los placeres, como al niño a quien da un día de asueto, y quiere gozar en él de toda la libertad y expansión que no volverá a hallar en los largos días de su penosa reclusión.

Doquier se veían animados grupos formados por los más extraños personajes, asemejándose solo en la inmovilidad de sus rostros de tafetán, en sus desentonados gritos, o en sus ridículas contorsiones.

Un día de máscaras es un día de fiebre y delirio que de año a año padece la humanidad, y del cual reposan en los días de calma y recogimiento que se siguen después.

En efecto: ¿cómo podremos llamar a ese afán que cada cual siente por alejarse de la esfera en que Dios le ha colocado. El obrero quiere disfrazarse con las ropas del señor aristócrata; el noble quiere enmascarar su nombre bajo los vestidos del menestral; la cortesana oculta su manchada frente con las flores de la tímida virgen; la recatada doncella evita a veces su deber, y sale de su retiro envuelta entre los mismos velos que cubrieron ayer el escándalo o la impu-

reza sin pensar que en esos días de desorden y de orgía el fango del vicio puede salpicar hasta su faz, y hacer que en adelante, al arrojar su máscara de terciopelo, tenga que cubrir su rostro con la mentida careta de la inocencia que perdiera.

Más dejemos a un lado tristes reflexiones, y volvamos a ocuparnos de los personajes que figuran en nuestra novela, a los cuales hallaremos animados de bien diferentes efectos por cierto.

Alfredo de Chatvenay, que como dijimos en el capítulo anterior, había quedado citado para el baile de la duquesa, se arrepentía ya de la promesa hecha en un momento de locura, aunque por otra parte el acento y las palabras de la dama disfrazada excitaban su curiosidad y su deseo de conocerla.

—¿Qué importa?—se había dicho—; nadie sabrá quién soy; iré cubierto, y tan luego como sepa quién es esa mujer, abandonaré los salones. Mas esa es que la de convite que ella me ofreció... ¿será posible que la obtenga? No: Ella na de Miraluis debe aborrecerme tanto por lo menos, como nosotros a ella. Aun bien mirado, ¿qué motivos hay? Ha sos tenido sus derechos como nosotros los nuestros; ¿cuestión de intereses repugnante y mezquina siempre!

La mañana pasaba y aquel billete anunciado no venía.

La curiosidad de Alfredo se iba trojando en impaciencia y iontaba los momentos con una inquietud febril.

Aquella mujer tan llena de seducción, tan llena de encanto y misterio, cuyos instintos se adunaban también con los sullos, empezaba a adornar su pensamiento; y lo que había empezado por un fuego de la imaginación, amenazaba convertirse en un empeño formal.

Otro hombre quizá, al volver de la especie de trastorno que producen las luces, la armonía y el ruido le una zesta, no hubiera vuetto ha pensar en aquella aventura, confundiéndola en sus recuerdos con el perfume de las flores evaporado ya, o con las melodías de la orquesta que hirieron su oído un momento, pero que ya no percibía.

Más ya hemos dicho que Chatvenay amaba lo imposible, y que cualquier sensación nueva o desconocida tal encanto para él, que le imposibilitaba el renunciar a ella.

Cada hora que pasaba excitaba su despecho, y aumentaba su empeño en penetrar en el palacio de los vizcondes de Saint Marc.

# Chocolate ALHAMBRA

SON RIQUEZIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISIMO. PESCADERIA, 9 y 11 MANUEL GUZMAN PASADAS TELEFONO 1-0-0-0 SE REPALEN GLOBOS TODOS LOS DIAS.

Preco de subscripción  
En quincena, cada una...  
En trimestre, cada una...  
En semestre, cada una...  
En un año, cada uno...

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Preco de consumo por libro  
de 67 p. 87 p. 100 p. 120 p. 150 p. 200 p. 250 p. 300 p. 400 p. 500 p. 600 p. 700 p. 800 p. 900 p. 1000 p.

Oficinas y Taller: **Granada 4** - Apartado de Correos n.º 53 Teléfono n.º 1662 - Dirección Telegráfica: **Publicidad. Granada**

## Cinematografía

### EL MEDICO ASESINO

Mr. X... un personaje misterioso y fatidico causa del reinado de terror que tiene desconcertada a la policía secreta, es el cabecilla invisible de un audaz grupo de traficantes en morfina. La crueldad con que despacha, inmune, a los que se le oponen le envuelve en una sinistra aureola de crimen.

Ninguno de la cuadrilla que domina le conoce ni se atreve a tratar de descubrirle. Uno de los miembros de la pandilla es Henderson (Boris Karloff), a quien el mismo Mr. X. ha hecho meter a la cárcel por seis meses para curarle de excesiva curiosidad.

Otro es un tal Dr. Steiner (Edward Van Sloan), propietario de un hospital particular en el cual, legalmente inmune, se deshace de aquellos que se han hecho innecesarios a Mr. X. por medio de operaciones en las que usa métodos horripilantes para gozarse en los sufrimientos que inflige su refinada crueldad.

Un grupo de indignados ciudadanos dirigidos por el doctor Alex Mansell, que se constituye en un comité de seguridad pública, asedian a la policía secreta por la impotencia demostrada ante el problema.

El Dr. Muscq ofrece personalmente un premio de 25.000 dólares por la captura del asesino.

La policía secreta adopta nuevas medidas y planta a Jack Hart uno de sus agentes, como prisionero en la cárcel para que intente con Henderson, a quien sospechan, para ver si descubren por su medio la identidad del cabecilla.

Y Jack Hart obtiene por conducto de su camarada Henderson la oportunidad de ingresar en la banda de los malvantes! Durante sus relaciones con el grupo criminal Hart conoce al viejo Arnold instrumento renuente de Mr. X y marcado para el exterminio. Arnold tiene una hija, Julia (Constance Cummings), víctima inocente caída en las redes del poderoso círculo.

Las innumerables aventuras por las que Hart pasa, siempre en inminente peligro de perder la vida, especialmente al enterarse los malvados de que en efecto es un agente de la policía, no son para describir.

Pero al fin Hart, el arrojado sabueso de la secreta, vence al nefario grupo y aunque no logra salvarle la vida al padre de Julia, rescata a ésta que en cambio le rinde su corazón, y en horripilantes circunstancias se salva de la muerte... y descubre a Mr. X.

### EL RECUERDO MAS GRATO DE JACK HOLT

Jack Holt, que en los últimos años ha llegado al pináculo de la popularidad con sus viriles interpretaciones en gigantescas producciones como «Submarino», «Dirigible», «Alas», y que actualmente aparece en «El médico asesino», (Columbia), nos dice de un episodio en su cartera de momentos que hoy más que nunca se destaca como uno de sus más gratos recuerdos.

Este episodio que tiene puesto tan distinguido en su carnet de memorias fue cuando apareció en la película «La vida de Portici», cuya protagonista la interpretaba la famosa y sentida Ana Pavlova.

La película, hecha hace más de veinte años, fue la gran sensación de su época siendo una de las primeras apariciones de la célebre bailarina en la pantalla, y filmada con todo el esplendor que en toques se acostumbraba.

Jack Holt hizo el capitán de la guardia. Rupert Julian, actualmente director, también interpretó en ella un papel importante.

En un oscuro rincón del estudio Jack Holt, cansado de su faena en «El médico asesino», después de una escena, que por no sé qué imperfección mecánica tuvo que repetirse innumerables veces, rememora cuando le importunamos con la preguntita: «¿Cuál es su recuerdo más grato?»

Pero quizá la encantadora visión de la Pavlova lo hace olvidar los desagradados del momento y nos dice con verdadero placer del íntimo recuerdo que guarda de aquella película de hace veinte años en la cual tuvo el honor de aparecer con la inolvidable Pavlova.

### INVENTOS QUE AYUDAN AL CRIMEN

Todo invento, tarde o temprano, llega a ser una arma poderosa en manos de los criminales modernos.

Invencciones al parecer inocuas llegan a convertirse en siniestros instrumentos.

Conoci un muchacho que era un ingenio en cuestiones de electricidad. Tenia

su cuarto cubierto de una red de ocultos alambres y algo ocurría al mover este o aquel objeto.

En la mañana el despertador encendía la cafetera eléctrica que había debajo preparada de antemano.

Un día se le ocurrió armar una trampa con un revólver como protección contra ladrones, pero una vez se le olvidó cortar el interruptor, y en un descuido se le disparó el arma pegándole en... ¡Dios me salvé el lugar!

Este muchacho, que andaba siempre buscando máquinas descartadas para hacer sus experimentos trató de acoplar un viejo «dictáfono» Edison con el teléfono; al sonar e ltimbre automáticamente se levantaba el receptor, el dictáfono principiaba a funcionar y recogía la voz en el cilindro de cera.

Aunque tuvo éxito como experimento, no creo que llegó a serlo comercialmente. Pero la idea de este muchacha ha sido mejorada por otros y actualmente existen aparatos semejantes. Su uso no es general, por supuesto, y se dice que los criminales modernos, que se valen de los últimos descubrimientos en sus bien organizadas pandillas, hacen uso de este instrumento para recoger las informaciones de sus agentes.

En «El médico asesino», de la Columbia, se ve gráficamente como funciona este ingenioso ardid, y al contemplarlo no nos extrañamos de las dificultades con que tropiezan los agentes de seguridad en las grandes ciudades en su lucha diaria con los nefarios e invisibles criminales.

### UN MONSTRUO AMABLE

Boris Karloff, el de la facha sinistra es uno de los individuos más amables que existen, pero sus poderosas interpretaciones de monstruos horripilantes le han condenado a hacer en la pantalla el papel de personajes siniestros.

Una de sus más realísticas caracterizaciones es la del maleante inflexible y cruel en «Más fuerte que el odio», y su sensacional actuación en «Frankenstein», es universalmente conocida.

Después de ésta, Karloff apareció en otra de sus roles aclagados en «El médico asesino», en la cual una vez más desempeña el papel de un tipo criminal moderno con acostumbrada maestría.

«El médico asesino», cuyo estreno se efectuó en el gran teatro Faramount de Broadway, es un emocionante misterio que presenta la demoniaca figura de un médico y la manera como éste se deshace de sus cómplices o enemigos importantes que le obstaculizan en la introducción y venta de drogas heroicas; un demonio encarnado que goza torturando a sus víctimas con refinada crueldad en la mesa de operaciones, deleitándose en experimentar sobre seres humanos la máxima de Nietzsche de que «hay dolores intensos que conducen al éxtasis». El éxtasis, sin embargo, según lo dice este incubo humano, lo experimenta él.

Karloff, cómplice principal del monstruo, es en la vida real no menos amable y simpático que el héroe de la cinta, Jack Holt, cuyo arrojado le conquista el amor de una mujer verdaderamente encantadora en el lienzo o en la vida privada, Constance Cummings.

### VAN SLOAN, EL ASTRO DEL TERROR

Edward Van Sloan, cuya carrera artística se inició en el teatro legítimo en Nueva York, se ha especializado en la pantalla en roles de caracteres aterradores. Van Sloan apareció por primera vez en «Drácula», en la cual hizo el papel del «Profesor Van Helsing», que ya antes había, hecho en las tablas.

En «Frankenstein» Van Sloan tuvo un

rol semejante y con la cual ha hecho sentir escalofríos aun a los ánimos más intrépidos. Su caracterización del «Dr. Waldman» en esta película es una verdadera obra de arte.

En «El Médico Asesino» Van Sloan de nuevo desempeña uno de sus horripilantes papeles, el tercero de importancia en que ha aparecido recientemente, el del «Dr. Steiner», otró profesor de alma perversa para quien la piedad es un ignoto sentimiento.

Para causar la impresión de horror por medio de caracteres en literatura, en el teatro, en la pintura o en la pantalla, se ha ocurrido al artificio de darlos físicamente una apariencia monstruosa. Este medio se ha usado con frecuencia en la pantalla, haciendo en ocasiones los caracteres tan exagerados por el maquillaje y los postizos con que quieren hacerlos aparecer aterradores, que sólo consiguen el convertirlos en entes grotescos con menoscabo de la impresión que se quería efectuar en la audiencia.

Los tipos caracterizados por Van Sloan son seres de carne y hueso, anormales sólo en sus instintos, en sus emociones; no acude a los artificios que desfiguran la fisonomía; son seres humanos de alma perversa, pero humanos; verdaderos estudios psicológicos. Tal es el doctor Steiner de «El médico asesino».

### LAS PEQUEÑECES SON LAS COSAS MAS DIFICILES

Los actores aseguran que se requiere mucha más experiencia para cruzar con naturalidad el escenario que para hacer una gran escena emotiva.

Le preguntamos a Constance Cummings durante un intervalo en los estudios Columbia si sucedía lo mismo ante la cámara, y su contestación confirma la creencia tradicional entre la gente de teatro.

«En efecto, he hallado que las cosas más difíciles para el actor son aquellas que aparentemente requieren poco esfuerzo. Pequeñeces como caminar o sentarse tienen que ser estudiadas cuidadosamente si se quiere que aparezcan naturales».

Constance asegura que su largo estudio del baile le ha dado la naturalidad del aire y de los ademanes ante la cámara que ella asume con tanta facilidad.

«Yo nunca estudié para actuar—Constance confiesa ingenuamente—la única preparación teatral que he tenido es la danza, que he estudiado desde niña, y como bailarina obtuve mi primer papel en el teatro, sin experiencia dramática. Sin embargo, aunque a veces me haya sentido tímida al actuar, jamás he aparecido torpe al caminar o en los ademanes; siempre he sabido usar los pies y las manos, y eso se lo debo a la danza».

Constance Cummings, después de su primera oportunidad en las parlantes «El código penal», en inglés, surgió a paso acelerado hasta llegar al estrellato, apareciendo en las siguientes películas de Columbia, de cuyos estudios es estrella exclusiva:

«Viejo amor», «Novias burladas», «El último desfile», «Más fuerte que el odio con Leo Carrilla», y so más reciente «El médico asesino», con Jack Holt.

Escogida por la Asociación Periodística «Wampas» como una de las estrellas del porvenir en 1931, ha colmado sus esperanzas.

**ALEJANDRO M. NUÑEZ**  
Clínica Dental  
MESONES, 79 GRANADA

### Almacenes SAN JUAN

Bibarramba, Librerías y Alcaicería  
El más completo surtido en bañadores. Sábanas de baño. Albornoces y Rizo en pieza de primorosos dibujos.

Artículos de hilo para trajes de playa. PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO.



—No, si la habitación es pequeña; pero... es que somos ocho de familia.  
—Ya lo creo; aunque la habitación sea muy grande.  
—¿Usted cree que esta estufa calentará mucho?

## DE TEATROS Y TOROS

Aunque la noticia aún no tiene carácter oficial, en Valencia se trata de rendir un grandioso homenaje al aplaudido y notabilísimo compositor Pepe Serrano.

Se han ofrecido a tomar parte en él artistas de gran valía y prestigio, y seguramente actuarán los elementos más destacados del arte lírico, especialmente los valencianos.

—La compañía de comedias de Anita Terro ha tenido un gran éxito en el Luna Park, de Palma de Mallorca, con el estreno de la graciosa comedia «La cartera de Marina», que gustó mucho.

—Continúa desarrollándose con gran éxito en los Viveros, de Valencia, la temporada de ópera organizada por la Asociación de la Prensa.

Después de «Aida», se ha representado «Lohengrin».

Hoy se cantará «Fgoleto», por Mercedes Caspir, Carlo Galeffi, Manurita, Sani y De Laskoy.

El 31 «Tosca», por María Llácer, Antonio Cortis y Carlo Galeffi.

El 1 de agosto, «Cavalleria rusticana», por María Llácer, Guiseppina Sani, Ettore Parmiggiani y Tallabue; «I Pagliacci», por Carlo Galeffi, Ilda Brunazzi y Giovanni Brebriario.

Dirigirá las citadas obras el maestro Saco del Valle.

—Completamente restablecida el accidente que sufrió en el teatro Avenida, de Madrid, la aplaudida primera actriz María Gámez, ésta ha reaparecido en el citado teatro con el estreno de la comedia en tres actos «Con una cruz en el pecho», original de Leandro Navarro.

Celebramos mucho el restablecimiento de la notable actriz.

—El teatro en Méjico:

En el Ideal ha estrenado la compañía Guerrero Mendoza la comedia de Manuel y Antonio Machado «La Lola se va a los puertos», que gustó extraordinariamente, destacando en la interpretación María Guerrero, Fernando Sala, Rosario García Ortega, José Capilla y Juan Beringola.

Ernesto Vilchez ha estrenado en el Fábregas «La pena de muerte», que es una obra de gran Guigno procedente de la pantalla, y en la que mueren casi todos los intérpretes. Fueron muy aplaudidos Vilchez, Ortiz de Zárate y Herrera.

El cartel de toreros para la corrida de mañana en Santander ha sufrido una variación por la cogida de Barrera. A éste le sustituye Domingo Ortega.

que con Manolo Bienvenida y La Serna, si es que éste puede torear, estoquearán seis toros de Clairac.

—Sigue su curso normal de curación la herida que sufrió el notable y valiente diestro Vicente Barrera toreado el domingo pasado en Valencia.

Vicente se encuentra animadísimo, hasta el punto de que el miércoles presentará la corrida.

De no sobrevenir alguna complicación, Barrera reanudará sus actuaciones el 5 del próximo agosto en la plaza de Vitoria.

Lo celebramos.

—El día 7 de agosto se celebrará en Pegalajar (Jaén), una becerrada en la que nuestro paisano el novel torero Antonio Morilla (Atarfeño Chico), y Juanito Tirado despacharán cuatro becerros de don Francisco Jiménez, de La Carlina.

—El valiente novillero granadino Juan González Guirao, continúa mejorando de su enfermedad, hasta el punto de que anteaer, autorizado por el médico que le asiste, se levantó permaneciendo así casi todo el día.

Mucho celebramos esta mejoría de Guirao, y desamos que su restablecimiento total sea una realidad en plazo breve.

—Mañana también hay espectáculo en Málaga. Será nocturno y estará a cargo de la banda El Empastre.

—La Peña Miura, de Valencia, ha establecido dos premios: uno para el toro mejor presentado y otro para el más bravo.

Al primero media onza de oro, y para el segundo una oreja de plata cincelada.

Nos parece bien lo de los regalos, porque disfrutaran de ellos los «agraciados».

—La desgracia, que desde hace tres años le persigue, continúa cobandose en el excelente torero Félix Rodríguez.

Ahora padece unas fiebres infecciosas que han puesto en peligro su vida.

Según noticias, Félix ha experimentado alguna mejoría. Esta enfermedad le ha impedido tomar parte en varias corridas, entre ellas tres que tenía en la feria de Valencia.

Celebramos el pronto y total restablecimiento del diestro valenciano.

### HELADOS SELECTISIMOS

EN EL CAFE ROYAL, PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, SE SIRVE A DOMICILIO TELEFONO NUM. 1044

## LA VIDA DEPORTIVA

### EL CALAVERA F. C. A CAJAR

El domingo se desplazará a Cajar el modesto Club negro granadino, el cual contendrá contra el titular de dicho pueblo. El encuentro empezará a las seis de la tarde. El saque de honor lo hará una bella señorita de la localidad.

El Calavera probablemente se alineará así: Flores; Chaparro, Peregrín; Heráiz, González, Mata; Mora, Jaramillo, Torrente, Evaristo, Antonio.

### DE NATACION

#### Trabajo de las piernas

La ventaja del «crawl» es la propulsión continua; esta propulsión se obtiene por la acción conjunta de brazos y piernas; pero estas últimas aportan la mayor cantidad de trabajo pues sostienen la parte del cuerpo que tiene mayor tendencia a sumergirse: deben pues entrar en acción en primer lugar, para producir la «puesta en marcha» como el golpe de manivela en el auto.

Cuando después de una larga práctica se regularizan los movimientos, la sincronización de brazos y piernas se produce automáticamente.

Las piernas se cruzan alternativamente en el pian vertical, apoyándose sobre el agua en toda su longitud, desde la articulación del muslo hasta las puntas de los pies tendidos; ellas acusan una ligera flexión en las rodillas y los pies vueltos hacia el interior permanecen como nadadores.

El movimiento general hace pensar en la ondulación de la cola de un pez.

En su movimiento de vaivén de alto a bajo y de abajo arriba, las piernas se rozan adelantándose y la amplitud de su ángulo de abertura depende de su longitud a recorrer, pudiendo variar entre 25 a 40 cms.

La acción útil del movimiento se obtiene principalmente por el pie remontado, del que la planta se apoya contra el agua, pero el pie descendente coopera igualmente en una cierta medida.

#### Acción de los brazos

El movimiento de los brazos exige un estudio muy atento, pues la menor incorrección estropea el estilo del nada-

dor, impidiéndole obtener los resultados que tiene el derecho de esperar después de un largo trabajo, así pues: la posición de la mano a la entrada y a la salida del agua, el ángulo formado por el antebrazo con el líquido, la cooperación de los hombros, la alternativa exacta de los movimientos positivo y negativo son de una capital importancia.

Los brazos atacan al agua alternativamente desde cada lado del cuerpo, describiendo cada uno una elipse, cuyo plano será perpendicular a la superficie del agua.

Este doble movimiento de circundación de los brazos exige una gran elasticidad de los hombros, pues son ellos quienes dirigen y regularizan por su jue go alterno la acción de los brazos: de su posición correcta depende este avance deslizador que caracteriza al buen nadador de «crawl». Es preciso, pues, aplicarse a practicar a menudo (en seco) ese movimiento de los brazos a guisa de aspas de molino, antes de ensayarlo en el agua. Se coloca uno delante de un espejo en forma que pueda observarse de frente y de perfil ejercitándose para obtener un movimiento regular y continuo de los brazos por la elevación y descenso sucesivo de cada hombro en un plano paralelo al eje vertical del cuerpo.

Una vez adquirida la idea del movimiento, avance hasta que el agua le lleve a la cintura e inclínese hacia la superficie hasta la barba quede a flor de agua; uno de los brazos se extiende sobre el agua por delante de la cara, el otro detrás del hombro a la altura del muslo.

## SELLO SANES

Contra toda clase de dolores.  
PRECIO :: 30 CENTIMOS  
Preparado por el farmacéutico  
D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ  
EN SU LABORATORIO  
MORILES :::---::: (CORDOBA)